



Кузбасс

Областная газета

www.kuzbass85.ru

Кузбасс
УВОЗИТ
ЗОЛОТО

12+

Издается с 7 января 1922 г.

9 (27236)

Четверг, 8 февраля 2024

Кубок
Ивана
Ярыгина

13

Дети – это счастье

История
семьи Клочковых

8



«Шерегеш» ждёт гостей

День рождения
курорта

14



Восстановление с опережением

Угледобывающая компания АО «Стройсервис» за три года рекультивировала 500 гектаров земель, инвестировав в программу более 3 миллиардов рублей

Компания «Стройсервис» завершила первый этап собственной программы рекультивации опережающим методом. За три года угольные предприятия компании восстановили природный ландшафт на площади в 500 гектаров,

большая часть уже возвращена муниципалитетам для сельскохозяйственного оборота.

Суть опережающего метода в том, что часть отвалов действующих разрезов, вышедшая из производственного цикла, рекультивируется

параллельно с горными работами и дальнейшим формированием отвалов. Не дожидаясь окончания отработки всего участка недр, здесь сразу начинают проводить сначала техническую, затем биологическую рекультивацию.

Перед началом разработки угольных участков на предприятиях компании снимают плодородный слой почвы и хранят его на специальных складах до начала рекультивации.

Окончание на 3-й стр.



панорама новостей

// ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Уважаемые кузбассовцы!

8 февраля отмечается День российской науки. В этом году он дважды юбилейный: мы отметим 300-летие Российской академии наук и 25-летие профессионального праздника людей, посвятивших себя научным исследованиям в разных отраслях. В Кузбассе более 3,5 тысячи учёных и педагогов вузов занимаются фундаментальными и прикладными разработками, 700 из них – перспективная молодёжь.

Для создания современных технологий в нашем регионе утверждена комплексная научно-техническая программа полного инновационного цикла «Чистый уголь – зелёный Кузбасс». Разработанная в рамках программы система трансфера технологий вошла в число победителей конкурса промышленных инноваций стран БРИКС – 2023.

В КузГТУ сформирован углекислотный кластер, где из промышлен-

ных отходов были получены ценные импортозамещающие продукты для использования в строительной отрасли. Специалисты КемГУ создали цифровую систему управления горными и строительными работами с помощью беспилотных летательных аппаратов. Также открыта физико-химическая лаборатория, где учёные разрабатывают новые технологии очистки воды на угольных предприятиях. Коллектив СибГИУ выиграл грант Российского научного фонда для создания технологии улучшения свойств сплавов.

Одна из приоритетных сфер для кузбасских учёных – медицина. В Федеральном исследовательском центре угля и углекислоты СО РАН в Кемерове разработали технологию тестирования людей для определения онкорисков. Специалисты НИИ комплексных проблем сердечно-сосудистых заболеваний создали тренажёр для восстановления памяти и внимания людей, пе-

ренёвших операции на сердце. Проводятся испытания сосудистых протезов, которые могут заменить артерии диаметром меньше 4 мм.

Научно-образовательный центр объединяет достижения науки, образования, власти и бизнеса, выводит научно-технические разработки на мировой уровень. В прошлом году внедрено 44 технологии, выдано более 200 патентов на изобретения кузбасских учёных.

Уважаемые учёные, аспиранты, сотрудники научных институтов и работники вузов! Успехи Кузбасса и России напрямую зависят от научного прогресса и инноваций. Спасибо вам за преданность делу и укрепление технологического суверенитета страны. Желаю новых научных открытий, реализации самых смелых проектов, мира и благополучия в доме!

**С уважением,
губернатор Кузбасса
Сергей Цивилев.**

// ПЕРСПЕКТИВЫ

Центр притяжения для студенчества

Губернатор Сергей Цивилев объявил молодёжно-студенческой стройку межвузовского кампуса «Кузбасс».

На встрече со студентами и руководителями высших учебных заведений региона губернатор Сергей Цивилев обсудил строительство нового межвузовского кампуса «Кузбасс», сообщила пресс-служба АПК.

«Президент России Владимир Путин поддержал строительство в Кузбассе студенческого кампуса. Его уникальность в том, что он будет межвузовским, для всех студентов региона. Для реализации мы выдели-



■ Фото пресс-службы АПК.

ли лучшие места в столицах агломераций. И стройка у нас будет молодёжно-студенческая – мы с вами вместе займёмся проектированием и строительством кампуса. Участие примут и стройотряды. У нашей молодёжи в Кузбассе уже растут свои дети, которые скоро пойдут учиться в наши вузы. Они тоже заинтересованы в том, чтобы такой объект был построен. Кампус, который мы возводим, станет центром стратегического развития региона и центром притяжения для молодёжи всей страны», – подчеркнул Сергей Цивилев.

Участникам встречи представили идеи архитектурно-планировочных решений нового объекта. Среди новых предложений – создание на базе кампуса пространства «Движение Первых» и Дома молодёжи, который станет Всероссийским круглогодичным центром компетенций в сфере молодёжной политики. Также ребята предложили разместить в кампусе региональный волонтерский штаб и центр развития студенческих отрядов «Создание». Завершить подготовку проектно-сметной документации планируется до конца 2024 года.

Напомним, Северо-Кузбасская площадка кампуса расположится на набережной Томи в Кемерове. Южно-Кузбасская площадка предполагает реновацию и строительство инновационной и социальной инфраструктуры в центре Новокузнецка.

Ольга Соловьева.

// ОБРАЗОВАНИЕ

Бонус сельскому учителю

Сто сельских учителей Кузбасса получат по 1 миллиону рублей.

Новая мера поддержки предусматривает единовременную выплату 1 млн рублей педагогам, трудоустроенным в школы сельских (рабочих) посёлков или городов с численностью населения до 50 тысяч человек.

На сегодняшний день министерство образования региона предлагает сто вакантных должностей в разных сельских округах, сообщила пресс-служба АПК.

«По примеру программы «Земский фельдшер», которую успешно

реализуем в регионе, мы одними из первых в стране вводим новую меру поддержки «Сельский учитель». Президент страны Владимир Путин поддержал инициативу по финансовой поддержке специалистов образования, культуры и других сфер деятельности, которые переезжают на работу в сельскую местность. На привлечение педагогов в сёла в бюджете региона на этот год заложено сто миллионов рублей, то есть планируем трудоустроить сто специалистов», – подчеркнул Сергей Цивилев.

По инициативе губернатора парламентарии региона внесли в про-

шлом году изменения в региональный закон об образовании, в рамках которого предусмотрена единовременная выплата 1 млн рублей сельским педагогам. Основное условие получения средств – учитель должен отработать в выбранной школе в течение пяти лет при учебной нагрузке не менее 18 часов в неделю.

Участниками проекта не могут быть учителя, имеющие обязательства по договору о целевом обучении, и получатели единовременной компенсационной выплаты по федеральной программе «Земский учитель».

Инга Петрова.



// РЕШЕНИЕ



■ Фото пресс-службы АПК.

Новая жизнь старым объектам

Во время рабочей поездки в Яйский муниципальный округ губернатор Кузбасса Сергей Цивилев провёл оперативные штабы в районной больнице, местной котельной и школе.

По каждому проблемному объекту приняты конкретные решения, которые Сергей Цивилев озвучил на встрече с жителями.

«Сегодня мы работали в больнице, главный корпус которой находится в аварийном состоянии. Здание строили заключённые и допустили много ошибок, в подвал поступала вода с заболоченного участка. На сегодняшний день фундаменту восстановлению не подлежит. Я дал поручение перевести подразделения в другие корпуса. Аварийное здание снесём, взамен построим современное, территорию благоустроим. Все работы будут выполнены в течение двух лет», – рассказал жителям Сергей Цивилев.

Губернатор также заверил, что на время стройки медицинскую помощь жители округа продолжат получать в полном объёме. Хирургическое отделение и другие подразделения перенесут из аварийного корпуса в свободные помещения больницы городского округа. Их предварительно отремонтируют.

Также на встрече с жителями речь шла и о судьбе местной школы. Как пояснил губернатор, это образовательное учреждение вошло в федеральную программу «Комплексное развитие сельских территорий». Здесь также демонтируют часть здания, которое невозможно отремонтировать. Для школьников построят новый учебный блок.

Ещё один проблемный объект пгт Яя – котельная, оснащение которой давно выработало ресурс. По поручению Сергея Цивилева осенью прошлого года этот объект перешёл под управление компании СКЭК. Специалисты поддерживают котлы и насосы в рабочем состоянии, что позволяет этот отопительный сезон провести без крупных поломок, снабжать теплом и горячей водой 81 жилой дом, 11 объектов социальной сферы, как детский сад и Дом творчества, а также 44 коммерческих объекта.

Как отметил глава региона, в котельную вложены большие инвестиции. На встрече обсудили программу модернизации объекта. В летнее время начнётся замена оборудования.

На встрече жители задавали губернатору вопросы, интересовались сроками выполнения запланированных работ и вносили предложения.

Вера Свирцова.

// ЭКОЛОГИЯ

Восстановление с опережением

Угледобывающая компания АО «Стройсервис» за три года рекультивировала 500 гектаров земель, инвестировав в программу более 3 млрд рублей

Окончание. Начало на 1-й стр.

На техническом этапе восстановления отработанных карьеров бульдозерами выравниваются внешние отвалы, превращаясь в небольшие холмы природного ландшафта. Их покрывают плодородным слоем почвы со складов, засеивают травами и высаживают деревья. Рекультивацию проводят до 100 единиц горно-транспортного оборудования и около 400 специалистов.

С 2021 года угольщики компании восстановили более 500 гектаров земель, где высадили около 1 млн деревьев. На реализацию первого этапа программы опережающей рекультивации «Стройсервис» направил 3,2 млрд рублей. Более 350 гектаров передано в сельхозоборот муниципалитетов, остальные готовятся к передаче.

На сегодняшний день «Стройсервис» рекультивировал около 1300 гектаров земель, ранее задействованных в производственном цикле,



в том числе 1 тысячу гектаров – опережающим методом.

На втором этапе реализации программы опережающей рекультивации планируется до 2028 года восстановить и передать муниципалитетам более

1200 гектаров отработанных участков, где будет высажено около 4 млн саженцев деревьев хвойных и лиственных пород. На эти цели «Стройсервис» направит порядка 5 млрд рублей.

Пётр Романов.

// ПОДДЕРЖКА

В Кузбассе за год почти 2 тысячи детей, оставшихся без попечения родителей, улучшили жилищные условия. За 2023 год 859 человек получили жильё по спецнауму, 1 063 приобрели при помощи сертификатов. Из 1 050 детей, оставшихся без попечения родителей, получивших жилищные сертификаты в начале этого года, 245 – уже выбрали жильё и 9 из них приобрели его в собственность, сообщила пресс-служба АПК. В текущем году более 700 кузбассовцев этой льготной категории будут обеспечены жильём за счёт субвенции.

На это направят 2 млрд 269,8 млн рублей, из них 515,9 млн рублей – из федерального бюджета, 1 млрд 753,9 млн рублей – из областного бюджета. Как отметил губернатор Сергей Цивилев, все усилия направлены прежде всего на улучшение жизни ребят. В Кузбассе разработана дорожная карта по сокращению очередности до 2030 года. Необходимо пересмотреть сроки, сдвинуть график на ближайшие годы, при необходимости – выделить дополнительные средства.

// АКТУАЛЬНО

Я служу России!

Военные комиссариаты Кузбасса, а также областной пункт отбора продолжают работу по заключению контрактов с жителями нашего региона. Ежедневно сюда приходят мужчины разных возрастов, чтобы подобрать военную специальность и отправиться в расположение войсковых частей.

Житель областного центра Александр И. приехал на Сосновый бульвар задолго до открытия пункта. По словам его друзей, люди приходят сюда очень и очень рано.

«У меня многие коллеги, друзья детства уже служат по контракту, – рассказывает земляк. – Я служил в Российской армии, мои предки защищали интересы страны в Великую Отечественную, локальных конфликтах. Нельзя оставаться в стороне».

Родственники и семья, несмотря на тревогу, поддержали и благословили кузбассовца на ратный труд.

Последовать примеру Александра и присоединиться к защитникам Отечества может любой кузбассовец в возрасте от 18 до 65 лет. Контракт может быть заключён на разный срок: один год, два, три или пять лет. Параметры отбора будущих военнослужащих по здоровью упростились. Заключить контракт могут люди с разными категориями годно-

сти к военной службе от А до В включительно.

«В это непростое для нашего Отечества время нам надо выполнить конституционный долг: защитить не только суверенитет государства, но и наш народ», – отмечает заместитель начальника пункта отбора на военную службу по контракту второго разряда г. Кемерово старший лейтенант Денис Епифанов.

Напомним меры поддержки добровольцев. При заключении контракта сроком от одного года они получают единовременную денежную выплату в размере 195 тысяч рублей. Едино-временная выплата от правительства Кузбасса составляет 200 тысяч рублей. Она выплачивается участникам специальной военной операции.

Помимо этого, в расширенный список льгот входят вещевое и повышенное денежное довольствие, медицинская страховка. Также воину присваивается статус «Ветеран боевых действий» со всеми льготами этой категории защитников Отечества.

Заключая контракт, доброволец получает возможность вступить в ипотечную систему обеспечения жильём военнослужащих. С полным списком льгот можно ознакомиться на сайте Министерства обороны России в разделе «Социальные гарантии».

Список федеральных льгот с портала «Госуслуги»

Контрактнику:

- возможность приобрести жильё за счёт Минобороны через накопительно-ипотечную систему;
- служебное жильё или компенсация за наём;
- бесплатное обследование, лечение и реабилитация в военно-медицинских учреждениях;
- страхование жизни и здоровья;
- военная пенсия после 20 лет службы;
- региональные меры поддержки.

Семье:

- путёвки в лагерь отдыха для детей;
 - квоты на обучение детей в вузах;
 - дополнительные меры поддержки – в зависимости от региона.
- Желающие поступить на военную службу по контракту могут обратиться в военный комиссариат по месту жительства либо напрямую – в пункт отбора на военную службу по контракту по адресу: Кемерово, Сосновый бульвар, д. 3, тел. 8 (3842) 77-07-57. Также можно подать заявку через портал «Госуслуги».

Евгений Силантьев.

// К ВЛАСТИ С ВОПРОСОМ

Уважаемые кузбассовцы!

С 13 по 15 февраля 2024 года вы можете обратиться к заместителям губернатора Кузбасса, заместителю председателя правительства Кузбасса, руководителям исполнительных органов Кемеровской области – Кузбасса, иных органов по телефонам прямой линии:

- 13 февраля (вторник) – Ильин Денис Павлович** – заместитель председателя правительства Кузбасса (по агропромышленному комплексу и развитию сельских территорий), тел. 8 (3842) 36-39-75 (с 15 до 16 часов);
- **Киселев Дмитрий Сергеевич** – министр жилищно-коммунального и дорожного комплекса Кузбасса, тел. 8 (3842) 58-38-41 (с 15 до 16 часов);
- **Волошина Зоя Николаевна** – уполномоченный по правам человека в Кемеровской области – Кузбассе, тел. 8 (3842) 75-43-29 (с 15 до 17 часов);
- **Добрыдин Сергей Никандрович** – начальник архивного управления Кузбасса, тел. 8 (3842) 58-30-56 (с 15 до 17 часов);
- **Малюта Дмитрий Владимирович** – председатель региональной энергетической комиссии Кузбасса, тел. 8 (3842) 36-28-28 (с 15 до 17 часов);
- 15 февраля (четверг) – Орлов Глеб Владимирович** – заместитель губернатора Кузбасса (по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству), тел. 8 (3842) 36-82-40 (с 15 до 16 часов);
- **Панов Андрей Анатольевич** – заместитель губернатора Кузбасса (по топливно-энергетическому комплексу, транспорту и экологии), тел. 8 (3842) 75-85-50 (с 16 до 17 часов);
- **Пытченко Константин Владимирович** – министр экономического развития Кузбасса, тел. 8 (3842) 58-72-67 (с 14 до 16 часов);
- **Богатенко Валентина Дмитриевна** – уполномоченный по правам ребенка в Кемеровской области – Кузбассе, тел. 8 (3842) 34-95-96 (с 10 до 12 часов).

Внимание! Возможны изменения даты и времени проведения прямых линий. С актуальной информацией можно ознакомиться на официальном сайте администрации правительства Кузбасса (www.ako.ru) в разделе «Все новости», социальных сетях «Одноклассники» и «ВКонтакте», в аккаунте «Кемеровская область – Кузбасс», в мессенджерах Telegram, Viber, «Яндекс» на канале «Кузбасс. Официально». Ежедневно, кроме выходных и праздничных дней, с 8:30 до 17:30 работает телефон обращений к губернатору Кузбасса: 8 (3842) 58-41-97.

МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ –
НАСТОЯЩЕЕ ДЕЛО

ЗВОНИ СЕЙЧАС 117

СЛУЖИ ПО КОНТРАКТУ

В ООРУЖЕННЫХ СИЛАХ

службапоконтракту.рф

// ВЫСТАВКИ

Открывая новые миры

В Музее изо Кузбасса открылась выставка с необычным названием: «Снеговлок хоровод». Она знакомит с творчеством красноярского художника Александра Сурикова.

На экспозиции выставки представлено около 80 живописных произведений из собрания автора.

«Выставку адресую взрослым детям, – уточняет художник. – Тем, кто став взрослым, не утратил способности удивляться, фантазировать и от-

крывать для себя новые миры».

Выставка организована в рамках музейного проекта «Созвездие региона», который начиная с 2005 года представляет в столице Кузбасса творчество современных художников Сибири, тех, кто состоялся в искусстве, обладает оригинальным творческим Я, оказывает существенное влияние на художественное развитие обширного региона. Таким художником, несомненно, является Александр Суриков, чей творческий путь длится без малого 30 лет.

Несмотря на академическое образование, Александр Суриков работает в традициях примитивизма, умело соединяя детскую непосредственность с крепким профессионализмом. Его произведения парадоксальны сюжетными решениями и в то же время очень забавны, по-доброму ироничны. Они отличаются тесной взаимосвязью слова и живописи, их можно не только смотреть, но и читать, решать смысловые загадки, угадывать живописные аллюзии композиций-ребусов.

Увидеть «Рождение Кузбасса»

В рамках Года семьи музей-заповедник «Красная Горка» впервые организует Дни семейного отдыха в зимний период. Каждую субботу начиная с 10 февраля в 12:00 и 14:00 для кемеровчан и гостей города будет проходить экскурсия по экспозиции «Рождение Кузбасса».

Новая мультимедийная выставка демонстрирует карбоновый период палеозойской эры и находится в главной конторе «Копикуза» – объекте культурного наследия регионального значения. Модернизированная анимированная диорама, две интерактивные панели,

объёмный звук, максимально реалистичные макеты гигантских насекомых и древней растительности – в этой атмосфере гостям расскажут об истории Земли с самого её зарождения, процессе зарождения угля и месте Кузбасса в геологических преобразованиях на планете.

Как отмечает заведующая научно-просветительским отделом Светлана Планкина, посетители познакомятся с одним из самых старых зданий города в стиле модерн, а затем попадут в доисторический мир, увидят происхождение и природу угольных пластов, которые сформировались задолго до их открытия.

Анна Тимошук.

// ЛИЧНЫЕ ПРИЁМЫ

Уважаемые кузбассовцы! С 12 по 16 февраля 2024 года согласно графику в администрации правительства Кузбасса проводятся личные приемы:

15 февраля (четверг) – Панов Андрей Анатольевич – заместитель губернатора Кузбасса (по топливно-энергетическому комплексу, транспорту и экологии), прием в 14:00.

По вопросу записи на личный прием к должностным лицам правительства Кузбасса в соответствии с их полномочиями необходимо обратиться в приемную граждан администрации правительства Кузбасса по телефонам: **8 (3842) 58-37-81, 58-37-36, время работы – с 08:30 до 17:30.**

ПРОДАЖА

объектов недвижимости ОАО «РЖД»

Квартиры по адресу: Кемеровская область, Топкинский район, г. Топки, ул. Ленина, д. 133, кв. 8. 67,2 кв. м
СНИЖЕНИЕ ЦЕНЫ

Тел.: 8-913-731-28-87, 8-905-967-53-33

property.rzd.ru 

ПРОДАЖА

объектов недвижимости ОАО «РЖД»

Квартиры по адресу: Кемеровская область, Топкинский район, г. Топки, ул. Ленина, д. 133, кв. 13. 68 кв. м
СНИЖЕНИЕ ЦЕНЫ

Тел.: 8-913-731-28-87, 8-905-967-53-33

property.rzd.ru 

ПРОДАЖА

объектов недвижимости ОАО «РЖД»

Квартиры по адресу: Кемеровская область, пгт Краснобродский, пос. Артышта, ул. Вокзальная, д. 5, кв. 4. 37,7 кв. м
СНИЖЕНИЕ ЦЕНЫ

Тел.: 8-913-731-28-87, 8-905-967-53-33

property.rzd.ru 

ПРОДАЖА

объектов недвижимости ОАО «РЖД»

Квартиры по адресу: Кемеровская область, п/ст Ерунаково, ул. Вокзальная, д. 8, кв. 8. 82,4 кв. м
СНИЖЕНИЕ ЦЕНЫ

Тел.: 8-913-731-28-87, 8-905-967-53-33

property.rzd.ru 

ПРОДАЖА

объектов недвижимости ОАО «РЖД»

Нежилого помещения площадью 46 кв. м. Кемеровская область, Ленинск-Кузнецкий муниципальный округ, разъезд 189-й км

Тел.: 8-913-731-28-87, 8-905-967-53-33

property.rzd.ru 

ПРОДАЖА

объектов недвижимости ОАО «РЖД»

Квартиры по адресу: Кемеровская область, г. Новокузнецк, ул. Транспортная, д. 63а, кв. 6. 133 кв. м
СНИЖЕНИЕ ЦЕНЫ

Тел.: 8-913-731-28-87, 8-905-967-53-33

property.rzd.ru 

ПРОДАЖА

объектов недвижимости ОАО «РЖД»

Квартиры по адресу: Кемеровская область, п/ст Терентьевская, ул. Вокзальная, д. 7, кв. 11. 54,6 кв. м
СНИЖЕНИЕ ЦЕНЫ

Тел.: 8-913-731-28-87, 8-905-967-53-33

property.rzd.ru 

ПРОДАЖА

объектов недвижимости ОАО «РЖД»

Квартиры по адресу: Кемеровская область, п/ст Терентьевская, ул. Вокзальная, д. 7, кв. 18. 82,6 кв. м
СНИЖЕНИЕ ЦЕНЫ

Тел.: 8-913-731-28-87, 8-905-967-53-33

property.rzd.ru 

ОТГРУЗКА
В БИГБЭГАХ



- Потенциальная урожайность: 60 ц/га
- Масса 1000 зерен: 177-224 г
- Содержание белка: до 27%
- Высокоустойчив к осыпанию, полеганию

СЕМЕНА ГОРОХА

селекция
«FLORIMOND DESPREZ»
(Франция)

Сорт «БОЛДОР»

**В НАЛИЧИИ НА СКЛАДЕ
КОЛИЧЕСТВО СЕМЯН ОГРАНИЧЕНО**

**НАШИ ПАРТНЕРЫ - БОЛЕЕ 500 СЕЛЬХОЗПРЕДПРИЯТИЙ
И АГРОХОЛДИНГОВ РОССИИ И РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН**



Алтайский край, г. Рубцовск, Угловский тракт, 67Д
8 (385-57) 4-07-17, 8-962-796-46-49
8-800-707-71-88 звонок по России бесплатный
www.sibagrocentr.ru; e-mail: sibagrocentr@mail.ru



ПОДСОЛНЕЧНИК КУКУРУЗА РАПС ЛЁН ГРЕЧИХА ГОРЧИЦА ЛЮЦЕРНА ГОРОХ

// ПОДДЕРЖКА

Помощь для самых отважных

Сотрудники кузбасского филиала фонда «Защитники Отечества» продолжают оказывать поддержку и помощь героям СВО и их семьям. Они рассказывают, что чаще всего им задают вопросы, связанные с получением удостоверения ветерана боевых действий, содействием в назначении выплат, оформлением льгот, предоставлением юридической, социальной и бытовой помощи.

«Из недавних примеров: помогла в получении исправленной справки для супруги военнослужащего; содействовала в обеспечении бесплатного посещения художественной школы детей защитников Отечества, сейчас семьи находятся на сопровождении; помогла в сборе документов для получения удостоверений членам семьи участника СВО и назначения пенсии Кузбасса; подготовила необходимые документы для погашения финансовой задолженности», – рассказывает социальный координатор в Гурьевском муниципальном округе Евгения Балашова.

У Евгении есть большой опыт в социальной сфере. Она активно участвует в организации культурно-досуговых и патриотических мероприятий для защитников Отечества.

Вместе мы сила!

Кузбасский филиал фонда «Защитники Отечества» поддерживает Всероссийскую патриотическую акцию «Снежный

десант Российских студенческих отрядов», которая, кстати, в этом году отмечает 55-летний юбилей. Студенты отправились в отдалённые территории Кузбасса, чтобы помочь в расчистке дворов и дорог в 100 сёлах и деревнях. Акция «Снежный десант РСО» стартовала и в Гурьевском муниципальном округе, где студенты добровольческого отряда «Сибирский путь» оказывают помощь в уборке снега семьям ветеранов и участников СВО.

«Я очень благодарна студентам за то, что они помогают нам убирать снег и колоть дрова. Это большая помощь для нас», – говорит Надежда Петровна, мама участника СВО Алексея.

Голос детских сердец

Много времени фонд посвящает работе с детьми. Кстати, юные кузбассовцы – самые активные участники акции «Нарисуй защитника Отечества», посвящённой празднованию Дня защитника Отечества, организованной Государственным фи-

лиалом фонда «Защитники Отечества». Это мероприятие поистине объединяет людей разных поколений. Например, в Анжеро-Судженске своё совместное творчество представили воспитанники социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних и Зоя Анатольевна – жительница дома-интерната для престарелых и инвалидов. Во время создания работ Зоя Анатольевна поделилась с ребятами воспоминаниями о своей службе в армии. Женщина отдавала долг Родине на Дальнем Востоке в посёлке Монгохто в звании старшего прапорщика, совершила три прыжка с парашютом, добросовестно выполняла обязанности, начиная с механика и заканчивая фельдшером.

«Защитники Отечества – это не просто те, кто носит военную форму. Это те, кто готов встать на защиту Родины, своей семьи, близких. Это люди с сильным духом, мужественным сердцем и негибаемой волей. Я горжусь тем, что служила в армии, и рада, что могу поделиться воспоминаниями с подрастающим поколением. Пусть наши дети знают, что такое любить Родину и быть готовым её защищать!» – поделилась эта удивительная пенсионерка.

Конечно, такая встреча и беседа оставили большой след в сердцах ребят. Все мысли и эмоции они выразили в рисунках. В качестве адресатов, которые получат их картины, школьники написали:

«Тому, кто меня защищает» и «Самому смелому солдату».

Кузбасский филиал фонда «Защитники Отечества» совместно с Автономной некоммерческой организацией «Центр поддержки несовершеннолетних в трудной жизненной ситуации «ДеТвоРа» организует ещё одну интересную активность для детей: открытый онлайн-микрофон признательности «Нашим героям. Отважным и важным». Мероприятие посвящено Дню защитника Отечества и является частью проекта «Мы с вами. Дети», который стал победителем первого конкурса 2024 года Фонда президентских грантов. «Филиал фонда активно поддерживает инициативу по организации данного мероприятия, целью которого является формирование положительного социального опыта у детей защитников Отечества средствами гражданско-патриотической деятельности. Приглашаем всех желающих принять участие и выразить благодарность землякам, героически выполняющим задачи в ходе специальной военной операции», – отметила Олеся Арзютова, заместитель руководителя филиала фонда по общественным проектам. Все вопросы, связанные с организацией и проведением мероприятия, можно задавать координатору проекта «Мы с вами. Дети» по телефону **8 (3842) 53-29-29**.

Алексей Литвинов.

// ВЫБОРЫ-2024

Уточнённые сведения о региональных государственных организациях телерадиовещания

№ п/п	Наименование организации телерадиовещания	Наименование выпускаемого этой организацией средства массовой информации	Форма периодического распространения СМИ (телеканал, радиоканал, телепрограмма, радиопрограмма)	Территория распространения СМИ в соответствии с лицензией на телевизионное вещание, радиовещание	Регистрационный номер свидетельства о регистрации средства массовой информации	Дата выдачи свидетельства о регистрации средства массовой информации	Юридический адрес организации телерадиовещания	Учредитель (учредители) организации телерадиовещания	Доля (вклад) Российской Федерации, субъектов Российской Федерации в уставном (складочном) капитале	Вид выделяемых бюджетных ассигнований из федерального бюджета, бюджета субъекта Российской Федерации на её функционирование	Объём выделяемых бюджетных ассигнований из федерального бюджета, бюджета субъекта Российской Федерации на её функционирование	Указание на то, что соответствующий телеканал, радиоканал, телепрограмма, радиопрограмма являются специализированными
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13
1	Государственное предприятие «Региональный медиахолдинг «Кузбасс»	«Десятка»	Телеканал	г. Новокузнецк (Кемеровская область)	ЭЛ № ТУ 42 – 00995	10.11.2020	650066, Кемеровская область – Кузбасс, г. Кемерово, просп. Октябрьский, д. 28	Администрация правительства Кузбасса	100%	-	-	Неспециализированное
2	Государственное предприятие «Региональный медиахолдинг «Кузбасс»	Губернский телевизионный и радиовещательный канал «Кузбасс»	Телеканал	Кемеровская область – Кузбасс	ЭЛ № ТУ 42 – 00931	05.06.2018	650066, Кемеровская область – Кузбасс, г. Кемерово, просп. Октябрьский, д. 28	Администрация правительства Кузбасса	100%	-	-	Неспециализированное
3	Государственное предприятие «Региональный медиахолдинг «Кузбасс»	Радио «Кузбасс-FM»	Радиоканал	Кемеровская область – Кузбасс	ЭЛ № ТУ 42 – 00956	23.11.2018	650066, Кемеровская область – Кузбасс, г. Кемерово, просп. Октябрьский, д. 28	Администрация правительства Кузбасса	100%	-	-	Неспециализированное
4	Филиал ВГТРК ГТРК «Кузбасс»	«Маяк»	Радиоканал	Кемеровская область – Кузбасс	ЭЛ № ФС 77 – 48132	30.12.2011	650036, Кемеровская область – Кузбасс, г. Кемерово, ул. Телецентр, д. 3	Правительство Российской Федерации	100%	-	-	Неспециализированное
5	Филиал ВГТРК ГТРК «Кузбасс»	Российский информационный канал «Россия-24» («Россия-24»)	Телеканал	Кемеровская область – Кузбасс	ЭЛ № ФС 77 – 48108	30.12.2011	650036, Кемеровская область – Кузбасс, г. Кемерово, ул. Телецентр, д. 3	Правительство Российской Федерации	100%	-	-	Неспециализированное
6	Филиал ВГТРК ГТРК «Кузбасс»	Телеканал «Россия-1» («Россия-1»)	Телеканал	Кемеровская область – Кузбасс	ЭЛ № ФС 77 – 76122	24.06.2019	650036, Кемеровская область – Кузбасс, г. Кемерово, ул. Телецентр, д. 3	Правительство Российской Федерации	100%	-	-	Неспециализированное
7	Филиал ВГТРК ГТРК «Кузбасс»	«Вести ФМ»	Радиоканал	Кемеровская область – Кузбасс	ЭЛ № ФС 77 – 48104	30.12.2011	650036, Кемеровская область – Кузбасс, г. Кемерово, ул. Телецентр, д. 3	Правительство Российской Федерации	100%	-	-	Неспециализированное
8	Филиал ВГТРК ГТРК «Кузбасс»	«Радио России»	Радиоканал	Кемеровская область – Кузбасс	ЭЛ № ФС 77 – 76123	24.06.2019	650036, Кемеровская обл., г. Кемерово, ул. Телецентр, д. 3	Правительство Российской Федерации	100%	-	-	Неспециализированное

По сведениям Управления Роскомнадзора по Кемеровской области – Кузбассу.

Драйвер технологического роста

Развитие науки является одной из приоритетных задач государства. От её реализации напрямую зависит укрепление технологического суверенитета страны, динамичный рост всех отраслей экономики, а также обеспечение благополучия региона. Большая работа в этом направлении проводится в рамках Десятилетия науки и технологий, объявленного президентом Российской Федерации Владимиром Путиным в 2022 году. В научной жизни Кузбасса за последние годы сделано множество прорывных исследований и разработок, а Кузнецкая земля становится кластером молодых учёных.



де и экологии. В современных реалиях на первый план выходит развитие производства при снижении негативного воздействия на окружающую среду. Наш регион должен стать примером в плане нового подхода к модернизации не только для других регионов России, но и всего мира. Реализация КНТП «Чистый уголь – зелёный Кузбасс» – прямой путь к достижению этой цели.

Планируется, что результатами программы станут:

- ежегодная рекультивация земель с использованием новейших инновационных технологий (не менее 10 тысяч гектаров);

- мероприятия медико-социального значения, уже в текущем году, по прогнозу экспертов, позволят снизить количество госпитализаций при болезнях системы органов кровообращения на 5–10 процентов и сократить прямые расходы здравоохранения;

- достижение высокого уровня импортозамещения продуктов и технологий в горнодобывающей отрасли. 34 технологические инновационные разработки будут внедрены в организации реального сектора экономики. До 52 процентов возрастёт количество исследователей в возрасте до 39 лет, занятых в реализации мероприятий комплексной программы;

- создание 1 035 высокотехнологичных рабочих мест с уровнем заработной платы, превышающим средний уровень по экономике региона в два раза.

Предполагается, что объём выручки, полученный от использования разработанных продуктов и технологий, превысит 4 млрд рублей уже в первый год после завершения внедрения результатов КНТП.

Инновационная машина

Учёные из Кузбасского государственного технического университета им. Т. Ф. Горбачёва совместно с одним из автомобильных заводов России запустили проект под названием «Разработка и создание беспилотного карьерного самосвала челночного типа грузоподъёмностью 220 тонн». Исследования также проводятся в рамках комплексной научно-технической программы полного инновационного цикла «Чистый уголь – зелёный Кузбасс» при поддержке НОЦ «Кузбасс».

К созданию и изучению первого самосвала челночного типа учёные приступят совсем скоро, когда на базе КузГТУ откроют лаборатории моделирования и цифровых двойников и цифровой системы диспетчеризации и беспилотного управления.

ОКОНЧАНИЕ НА 7-Й СТР.

Триединство: наука, образование, промышленность

«Мы уже приступили к реализации федеральных научно-технических программ и важнейших инновационных проектов. Их результатом должно стать создание собственных наукоёмких решений в области сельского хозяйства и генетики, а также формирование национальной системы мониторинга климата, строительство и эксплуатация крупных исследовательских установок мирового уровня, что позволит в том числе создавать новые лекарства, материалы и так далее», – сказал президент Владимир Путин в ходе заседания Совета по науке и образованию, посвящённого реализации стратегических инициатив в научно-технической сфере (февраль прошлого года).

На недавно прошедшей в Кемерове Международной научно-практической конференции «Развитие производительных сил Кузбасса: история, современный опыт, стратегия будущего» виднейшие учёные и эксперты из разных отраслей экономики уделили пристальное внимание научной жизни региона. В рамках конференции состоялось заседание наблюдательного совета НОЦ «Кузбасс» под председательством губернатора Сергея Цивилева. «Мы должны превратить Кузбасс в мощнейший регион России, – отметил руководитель региона. – Научно-образовательному центру «Кузбасс» в этом отведена важнейшая роль – объединение науки, образования и промышленности. В настоящее время НОЦ вышел за пределы региона и даже страны, наладил сотрудничество с научными центрами и предприятиями других регионов и государств. Это необходимо для достижения технологического прорыва страны. Одно из главных направлений – разработка проектов для угольной отрасли, приоритетной для развития экономики нашего региона».

На сегодняшний день НОЦ «Кузбасс» – главный интегратор свежих подходов к решению стратегических задач в регио-

не с помощью науки. В условиях цифровизации новые вызовы стали глобальнее в сфере добычи и переработки полезных ископаемых, машиностроения, строительства, ЖКХ, агропромышленного комплекса, энергетики и медицины. Один из основных вопросов – реализация первой в России комплексной программы, получившей поддержку на федеральном уровне, – «Чистый уголь – зелёный Кузбасс». Новые векторы развития науки в нашем регионе будут включены в продлённую по поручению президента России Владимира Путина программу социально-экономического развития региона до 2030 года.

Агрегатор научных проектов

Научно-образовательный центр мирового уровня «Кузбасс» был создан по поручению президента России Владимира Путина в 2019 году. Сегодня в его состав входят вузы и научно-исследовательские институты Кузбасса и других регионов России. Актуальные научно-технические задачи учёным ставят

крупные индустриальные предприятия Кемеровской области и России. При этом ежегодно в работу НОЦ «Кузбасс» включаются новые партнёры. Статус НОЦ даёт участникам большие возможности по привлечению федеральных грантов на исследования, создаёт особые условия для работы молодых учёных.

В рамках региона научно-образовательный центр выступает агрегатором инициатив, отбирает и транслирует лучшие практики для развития науки и образования, формирует механизмы взаимодействия между научными сообществами и бизнесом, а также органами власти.

Между тем беспрецедентной мерой поддержки в прошлом году стала поддержка правительством региона исследовательских проектов. По данным Миннауки Кузбасса, на вышеназванные цели было выделено 150 миллионов рублей. Благодаря этому учёные занимаются разработкой новых продуктов и делают это в современных лабораториях. Так, к примеру, в рамках проекта Кемеровский госуниверситет разрабатывает систему мониторинга

экологических процессов на территории Крапивинского водохранилища. Это будет способствовать снижению загрязнённости вод и негативного влияния на экологию региона. Проект является одним из векторов реализации Стратегии социально-экономического развития Кузбасса до 2035 года.

В 2023-м вузами и научными институтами Кузбасса получено 832 миллиона рублей из федерального бюджета по комплексной программе «Чистый уголь – зелёный Кузбасс». Это позволило создать в нашем регионе уникальную научно-исследовательскую инфраструктуру, готовую решить любые наукоёмкие задачи бизнеса.

Планы и прогнозы

Центральной задачей НОЦ «Кузбасс» на 2024–2026 годы ставит полную реализацию программы «Чистый уголь – зелёный Кузбасс». Важно кардинально изменить существующую угольную отрасль. Процесс угледобычи должен происходить при максимально бережном отношении к приро-



■ Фото Миннауки Кузбасса.

// НАУКА И ТЕХНОЛОГИИ



Окончание. Начало на 6-й стр.

По проекту грузоподъемность робота-самосвала предполагается в 220 тонн, его передвижения будут заданы в цифровой платформе траекториями. Инновационная конструкция машины позволит в роботизированном режиме двигаться по заданному маршруту. Это исключит манёвры под погрузкой и на отвале, что уменьшит эксплуатационные расходы на перевозку горной массы за счёт увеличения производительности. Кроме того, всё это позволит снизить и расходы на топливо, а также затраты на крупногабаритные шины.

Научные династии

В 2023 году Кузбасс возглавил федеральный рейтинг регионов по мерам поддержки молодых учёных. Безусловно, поддержка даёт возможность реализовать потенциал. К примеру, в регионе учреждена премия за защиту кандидатской или докторской диссертации, а также их научным руководителям, выплата именных стипендий. Молодые учёные могут получить целевые займы на улучшение жилищных условий сроком на 20 лет под 3 процента годовых без первоначального взноса. Также в регионе активно поддерживаются и научные династии. Так, в прошлом году памятный адрес от губернатора Сергея Цивилева получили представители научной династии из Кемерово — Татьяна Кимеева и её дочь Полина Абрамова. Основателем династии стал Валерий Макарович Кимеев. Его по праву называют легендой этнографии Кузбасса.

Внимание Татьяны Ивановны тоже приковано к коренным жителям региона и их культурному наследию. А Полина Абрамова является автором проекта «Живые уроки Кузбасса», который в доступной форме знакомит школьников с культурой кузбасских народов, также она руководит лабораторией по адаптации регионального художественного наследия для лиц с нарушением зрительного анализатора. Такая лаборатория в КемГИК — первая в Кузбассе (торжественное открытие состоялось в прошлом году). Её деятельность направлена на исследование процесса восприятия слепыми и слабовидящими произведений искусства, разработку методик адаптации художественных произведений. «Наша миссия, глобальная и благородная, — сделать общедоступным художественное наследие нашего региона для всех категорий населения, — подчеркнула Полина Абрамова. — Важно презентовать всю его историю развития: от неолитического первобытного искусства до современного».

Общий стаж научной династии составляет уже 59 лет.

// КСТАТИ

КОГДА ПОМОЩНИК — ЦИФРА

Цифра прочно вошла в научно-образовательное пространство региона всех уровней, в том числе и школ. Так, к примеру, ещё в 2011 году в жизнь школы были внедрены электронные дневник и журнал учителя. Разместились они на сервисе «Личный кабинет гражданина Кемеровской области». Автор проекта — команда кемеровских программистов. Причём ресурс постоянно дорабатывается, подстраиваясь под запросы пользователей. В ближайших планах — перейти на новый движок и выпустить новые приложения. «Мы пошли путём не написания отдельных систем дневников, а написали систему, которая автоматизирует жизненные циклы образовательных учреждений. Кроме дневника и журнала, там есть и разнообразные модули обучения. Взрослые и дети могут узнавать школьные новости, участвовать в опросах. Родители также могут заказывать питание, в том числе и через мобильное приложение», — рассказал Александр Хмелев, руководитель IT-компании.

Алла Петрова.

// ПРОФЕССИЯ

Жизнь как полёт

Завтра, 9 февраля, в нашей стране будет отмечаться профессиональный праздник — День гражданской авиации России. Задач у пилотов много: перевозить пассажиров, путешествующих по служебным или личным делам, почту и разного рода грузы. Кемеровчанин Николай Ананьевич Асанов стоял у истоков зарождения гражданской авиации в Кузбассе. 31 января ему исполнилось 88 лет, он один из старейших пилотов региона.

В аэропорту Николай Асанов отработал 55 лет, из которых 32 года находился за штурвалом самолёта. За это время он провёл в полёте 24 тысячи часов! В 2011 году вышел на заслуженный отдых с административной должности.

Желание стать лётчиком возникло по наитию, в роду специалистов данного профиля не было. «Наш дом стоял неподалёку от старого аэродрома, и каждый раз я с замиранием сердца смотрел на пролетающие самолёты. Представлял, как однажды и сам буду управлять машиной с крыльями», — вспоминает Николай Ананьевич. Когда будущий лётчик учился в 10-м классе, начал заниматься в местном аэроклубе, полностью освоил его образовательную программу. «Далее продолжил обучение уже от военкомата, — рассказывает собеседник. — Летом мы жили в палаточном лагере и проходили тренировку на двухместном самолёте УТ-2. Пока постигали азы профильных наук, пришёл приказ от Министерства обороны, согласно которому 18 человек нужно было направить в гражданскую авиацию. Я оказался среди них. С парнями поехали в училище, находящееся в Бугуруслане Оренбургской области. Два года учились на По-2. Раньше больших самолётов и не было».

После получения свидетельства пилота Николай Ананьевич уехал в Новосибирск, где располагалось управление гражданской авиации. «В ту пору в Кемерове только начал образовываться аэропорт, и мы с товарищами попросили перевести нас в родной город. Тогда были только маленькие самолётики: Ан-2 и По-2. Там тоже прошли подготовку у инструкторов, сдали экзамены. После на По-2 начал возить почту по области: в Новокузнецк, Прокопьевск, Мариинск», — добавил Николай Асанов. Когда новички налетали определённое количество часов, им доверили перевозить пассажиров, кстати говоря, на этом же самолёте.

Выполнял пилот и санитарные задачи: перевозил больных, пострадавших. Где только ни приходилось садиться. Подходящую площадку сам подбирал с воздуха. «Самое главное было — не сесть на припорошённые снегом пни», — объяснил лётчик.

Занимался он и опылением полей на кукурузнике. «Летали даже в Казахстан в разгар сезона заготовки хлопка», — вспоминает земляк.

Через некоторое время в Кемерове появились самолёты Ан-24. «Когда в городе построили новый аэропорт, начали летать оттуда. Кстати, на Ан-2 я полетал недолго: года четыре. Бывало, что в перерывах между рей-



СПРАВОЧНО

Николай Асанов награждён орденом Красного Знамени, нагрудным знаком «Отличник Аэрофлота», нагрудным знаком отличия «За безаварийный налёт часов», юбилейной медалью «100 лет гражданской авиации России».

коридора... Также тяжело встречать рассветы, нужно себя контролировать, чтобы не уснуть. Но у нас коллектив был большой, поэтому знали, как действовать», — рассказал Николай Ананьевич. Кстати, по его словам, пилоты — люди несуетерные, вопреки многим слухам.

«В 1960-х годах в кемеровском аэропорту появились новые самолёты: Ту-154, Ил-76», — добавил собеседник.

Сейчас Николай Арсанов выступает за активное долготлетие: регулярно занимается спортивной ходьбой. На протяжении всей жизни катался на лыжах и посещал бассейн.

«Если бы я не стал пилотом, всё равно нашёл бы работу в аэропорту. Авиация всегда в почёте. Профессия лётчика сложная. Времени на раздумья нет, поэтому он должен всё знать и во всём разбираться. Я люблю самолёты. А сейчас Международный аэропорт имени Алексея Леонова вообще не узнаю. Стал таким добротным, красивым, удобным, комфортным, просторным. Коллегам в преддверии праздника желаю прежде всего крепкого здоровья — оно главное в нашем деле. Также желаю семейного счастья, благополучия. Чтобы не забывали друг друга и как можно чаще встречались и поддерживали», — обратился к коллегам Николай Асанов.

Алена Смирнова.



Пилот-инструктор I класса Николай Асанов. Фото из личного архива.

Мысли мамы о счастье

Быть родителями непросто, но супруги Павел и Маргарита Клочковы уверены, что любовь, которую они получают в ответ от своих детей, – главная ценность в семье. Каждый ребёнок для кемеровской пары – большое счастье, которое хочется множить. В этом году семья ждёт пятого малыша. О трудностях в воспитании и большой любви к детям Маргарита в прошлом году написала книгу «Мысли мамы. Или как не загнать себя в угол», исполнив таким образом детскую мечту.

Надёжный тыл

Будущие супруги встретились ещё в студенческие годы. Средств на свадьбу тогда не было, поэтому церемония бракосочетания была скромной: без белого платья и ресторана. И хоть наряды были совсем не подвенечные, пара сохранила их, чтобы надевать на каждую годовщину и вспоминать самое верное решение в жизни – о создании семьи.

До 25 лет Рита и не думала о детях. А теперь, спустя 10 лет, супруги ждут пятого малыша.

«Мы всегда удивляем окружающих тем, что у нас не один и даже не два ребёнка, потому что не создаём впечатление многодетных родителей. Мы с супругом часто выезжаем куда-то отдохнуть вдвоём, оставляя детей няне или кому-то из нашего близкого окружения. Находясь вместе, мы излучаем любовь, беззаботность, драйв, поэтому люди думают, что мы недавно встречаемся и у нас ещё конфетно-букетный период. А потом мы сообщаем о 17-летнем браке и наличии четырёх, а скоро и пяти детей, чем повергаем наших собеседников в шок, потому что мы не выглядим уставшими, какими привыкли видеть многодетных родителей у нас в обществе», – смеётся девушка.

Маргарита признаётся, что решиться на такое количество детей её сподвиг супруг, которого она считает надёжным тылом. Папа в семье Клочковых может и с детьми в поликлинику сходить, и искупать всех, и организовать семейный вечер с совместными играми.

«Паша принимает активное участие в воспитании детей. Мне даже кажется, что где-то – больше меня. И мне, конечно, это очень нравится. Хотя каждый из нас играет здесь свою важную роль», – говорит многодетная мама.

Каждый ребёнок – желанный

На новость о пятом ребёнке близкие Клочковых отреагировали спокойно. Многие так и сказали, что это вполне ожидаемо. А всё потому, что у Павла и Маргариты каждый ребёнок – желанный, обдуманный, любимый.

«Есть стереотип, что многодетные семьи бедные. Это не про нас. Мы тщательно обдумываем, хватит ли нам эмоцио-

нальных, физических и материальных сил на детей, когда заходит речь ещё об одном малыше. И наша многодетность – это не случайность. Мы просто имеем все ресурсы на это. Наши дети посещают частный детский сад и частную школу, занимаются у лучших педагогов, получая дополнительное образование, мы регулярно ездим все вместе отдыхать и активно проводим выходные», – рассказывает Рита.

В воспитании Клочковы всегда принимают сторону ребёнка, ориентируясь на его желания, чувства, таланты, поэтому все увлечения детей – их добровольное решение.

Десятилетний сын Павел, тёзка отца, учится в четвёртом классе, увлекается языками, наукой, рисованием, кулинарией. Он часто проявляет самостоятельность, чем удивляет даже родителей.

«Когда мы готовились к десятилетию Паши, я придумала, что мы пойдём на мастер-класс по живописи. Но мой старший сын меня опередил и сообщил о том, что решил отметить свой праздник в кулинарной студии, куда уже позвонил, выбрал программу и обговорил детали праздника, попросил папу всё оплатить и даже пригласил всех



гостей, которых хотел бы видеть в этот день. Я была настолько удивлена, счастлива и горда за своего ребёнка, насколько самостоятельным он вырос», – рассказывает Рита.

Дочь Анастасия, которой сейчас шесть лет, часто проявляет непростой характер, но рассудительна, логична и любознательна. Как признаётся Маргарита, пожалела, что не отдала дочь в первый класс в прошлом году, потому что Настя вполне смогла бы уже осваивать школьную программу.

Миша на год младше Насти, самый ранимый и нежный ребёнок в семье. Миша чаще всего общается с сестрой. И хоть погодки нередко конфликтуют, быстро приходят к миру и с большим удовольствием играют вместе, придумывая различные истории.

Двухлетний Саша пока не хо-

дит в сад, но и родители уверены, что ребёнку лучше подольше побыть с мамой дома. Малыш не слезает с рук, но как только дома появляется старшие братья и сестра, с удовольствием включается с ними в игру.

«Сейчас мы ждём ещё одну дочку – Лизу. Конечно, с её появлением Саша перестанет быть младшим. Чтобы новый член семьи не стал причиной стресса для него, я сейчас стараюсь по максимуму проводить всё время с младшим сыном, обнимать его, гулять вместе, и сама этим наслаждаюсь», – говорит мама.

Родители видят, насколько дружны их дети, заботливы и внимательны друг к другу. И это привлекает внимание прохожих, когда семья вместе выходит на прогулку. Хотя, как со смехом признаётся Маргарита, их компания всё же очень шумна, потому и заметна в толпе.

Я хочу быть писателем

Написать книгу Маргарите хотелось ещё в детстве. В 10 лет она на вопрос бабушки о будущей профессии ответила, что хочет стать писателем. Тогда родители довольно скептически отнеслись к мечтам ребёнка, но Рита всю жизнь шла к цели.

«Ещё недавно я вела свой блог, который завела в сложный для себя период. Эта страница стала для меня отдушиной, потому что здесь я часто описывала свои мысли. Подписчики часто говорили о том, что с моим слогом можно писать книги. Но мне не хотелось писать ни о чём. На самом деле я много участвовала в литературных конкурсах. Сейчас я понимаю, что период ведения блога был непростым, это была площадка, где я оттачивала мастерство, где я росла. Сейчас чётко вижу, что не хочу рассказывать о своей жизни в сети, поэтому я прекратила вести страницы в социальных сетях. Мне хочется полностью погрузиться в писательскую работу», – говорит Маргарита.

По образованию девушка пе-

реводчик с иностранных языков, тяга к которым проснулась у неё ещё в школе, поэтому работа со словом для неё близка. Несколько лет подряд она писала свои мысли в постах, где делилась секретами воспитания, переживаниями, рассуждениями о детях и семье. А потом пришла идея написать и издать дневник мамы. Получилось живо, потому книга откликнулась в сердцах многих читателей.

«Последующие мои книги написаны уже другим языком, потому что я учусь, набираю руку. Я бы сейчас уже так не написала. Получились настоящие дневниковые записи, то есть именно так, как писала бы обычная женщина. Конечно, все герои в моей книге вымышлены, но ситуации вполне реальны. А у главной героини нет внешности, возраста, национальности. Тут нет привязки ко времени. Но она настолько получилась настоящей, что я плакала, когда писала», – рассказывает автор.

За прошлый год у Маргариты вышло четыре книги. Сейчас она работает над сценарием сериала, обдумывает ещё одну книгу, пробивается в издательства и наслаждается материнством, считая, что именно сейчас она чувствует себя счастливой, потому что занимается тем, что ей действительно интересно.

«Во многом это моё состояние появилось благодаря мужу, который обеспечивает нашу семью и поддерживает моё увлечение. Он честно даёт оценку тому, что я пишу, и с большим уважением относится к моему выбору деятельности», – отмечает Маргарита.

Её творчество, пронизанное личным опытом материнства, даёт другим женщинам глоток свежего воздуха, позволяет понять, что идеальная семья не та, где всё с картинки, а та, где, может, и есть усталость, ссоры и трудности, но во главе всего стоит настоящая любовь. И в семье Клочковых именно она позволяет каждому чувствовать себя счастливым.

Евгения Ближникова.



Синицыны. Доигрались!

Какая она, актёрская семья? Дружная, творческая, очень трудолюбивая, яркая. Синицыны, Сергей и Екатерина, именно такие. Уживаются друг с другом актёры Кемеровского театра для детей и молодёжи играючи! Идут по жизни рука об руку, а между ними всегда – любимый шестилетний сын Тихон. И всё у них спорится. Так тому и быть долгие лета!

Каждого из них по отдельности выделяла для себя в театральных постановках. Детский ли, подростковый, взрослый репертуар – всё удаётся Синицыным. Сначала Сергей завоевал моё зрительское и «мамское» сердце, это было лет десять тому назад на легендарном детском спектакле «Что случилось с крокодилом?». И как же умеет он ладить с детьми, находить к ним подход. Недаром, что и Дед Мороз он на утренниках – самый правдоподобный, верят ему дети, трепет испытывают и полный восторг. Потом я познакомилась с творчеством хрупкой, нежной, очень цельной Екатерины. «Василиса», «Можно попросить Нину»... И вместе наблюдать за ними очень интересно – в пронзительном спектакле «С любимыми не расставайтесь» и других, в постановках литературного театра «Слово».

Любовь

Екатерина: «История любви развивалась, если можно так выразиться, медленно. Я училась на первом курсе, он – на пятом. Было только общение, мы просто знали про существование друг друга. А вот когда я уже пришла в театр... Незаметно для меня это переросло в нечто большее, чем дружба. И в 2015 году мы начали встречаться».

Сергей: «Я уже работал в театре, Катя пришла студенткой. Наверное, это просто происходит, с какого-то взгляда... Запала в душу. Естественно, начал проявлять какие-то знаки внимания. И, как мне казалось, оказывать некую поддержку. Думаю, что это трудно было не заметить окружающим, а мы зачем-то скрывали наши отношения. А уже следующим летом на работу после отпуска пришли вместе, держась за руки, в одинаковых футболках. И была свадьба, не как у всех, с нюансами. На самом деле свадьба актёров отличается от обычных свадеб, потому что большинство гостей – тоже актёры, творческие люди».

Семья

Екатерина: «Ничего сильно не поменялось, когда мы стали семьёй. Мы сразу понимали, что такое актёрская профессия, так как оба в ней не первый год. Учились и работаем с одним режиссёром, у которого свои устои, порядки и требования (Ирина Латынникова, режиссёр театра для детей и молодёжи). И нам не пришлось друг под друга в рабочей атмосфере подстраиваться. И что касается театральной семьи, мне кажется интересным,

что оба человека развиваются в одном русле, заинтересованы в чём-то едином, целом. Шагать вдвоём в одной профессии – это гораздо лучше, успешнее и спокойнее, чем шагать в разных. Нашей профессии невозможно научиться в какой-то мере, она не имеет дна в смысле познания, овладения. У нас есть всегда чему учиться, стремиться, подстраиваться под изменчивый мир. И у нас довольно большая занятость в работе, но пытаемся всё успевать, относиться ко всему просто и легко. Потому что любим своё дело, любим друг друга в своём деле. У нас замечательный коллектив, коллеги, режиссёр наш Ирина Николаевна. Главное для меня – оптимизм и как ты ко всему относишься».

Сергей: «Именно после рождения сына я ещё острее почувствовал, не одиножды, ощущение дома. И что мы – семья. Когда ты приходишь домой уставший, валишься с ног, а к тебе выбегает родной сын и просто улыбается, всю усталость снимает рукой и становится очень легко. Да,

работать совместно тяжело, так как у нас большая занятость. Нам много приходится подстраиваться друг под друга, мы оба часто работаем в выходные. Но у нас есть время и подуматься, потанцевать вместе, снимать всё это для личного архива, потом пересматривать и смеяться».

Сын

Екатерина: «Ну, Тихон – новая глава в нашей семье. С появлением сына всё, конечно, перевернулось с ног на голову. Но это, что называется, абсолютная любовь. Главнее Тихона нет ничего в моей жизни. И очень здорово, что он выбрал нас, у нас появился. О материнстве, конечно, можно говорить бесконечно: об открытиях, счастье, любви, невероятных трудных и весёлых моментах».

Это и так понятно, что для каждой мамы ребёнок – это нечто большее, чем любовь. Конечно, были и сложности. Сначала было сложно отойти от профессии, оторваться от спек-



таклей... А потом сложно из мира материнства возвращаться снова в творчество. Но получилось. Без рывков, довольно стабильно и комфортно. Совмещать сложно садик, развивашки, работу, но мы стараемся. Сегодня сын – театральный закулисный ребёнок, который в полной мере ощущает ту театральную жизнь, которая есть у нас. Тиша – в своей тарелке и на работе, и дома».

Сергей: «Сын – это сын. Это желанный, ожидаемый ребёнок, для нас это было логичное продолжение супружества. Чудо чудесное».

Театр

Екатерина: «Вообще даже не представляю, как бы сложилась моя жизнь, кем бы я себя видела. Я как будто всю жизнь этим занималась, занимаюсь и готова заниматься. Что взрастил во мне театр? Это познание самого себя через репертуар, зрителя, через репетиционные моменты. И ты в постоянном поиске и развитии, вокруг нас есть много чего хорошего, что можно посмотреть, почитать, увидеть... Обменные гастроли, конкурсы, командировки – всё это напитывает как личность и в профессии. Это не может не радовать. Мне кажется, таких приятных и удивительных профессий не так уж и много. Про спектакли. Сложно выбрать любимый. Они все любимые, и неважно: главная ли роль в нём, или нет. Обожаю свои эпизодические роли, которые дороги, греют душу и сердце. И большие работы, которые ты тащишь, порой даётся тяжело, рождается долго».

Сергей: «Не знаю, чем бы мог заниматься, если не театр. Даже представить не могу. Про театр вообще можно рассказывать много. Вспомнился мне момент. У нас ещё не было ребёнка тогда, а я играл крокодила-отца в спектакле «Что случилось с крокоди-

лом?». И вот этот отец-одиночка выращивает птенца, воспитывает его, познаёт с ним вместе все радости и горести жизни. Играл, мне всё нравилось. Но с появлением сына у меня произошло какое-то осознание, я что-то понял и стал играть чуточку по-другому, точнее, мне кажется».

Главное

Екатерина: «Главное для меня в семье – чувствовать, что ты нужен, необходим своей семье. Что семья – это то, ради чего стоит жить. Совершать подвиги, развиваться и преодолевать жизненные трудности. Всё это возможно только благодаря семье. Что может быть прекраснее, когда ты едешь домой и знаешь, что есть любимые люди, все здоровы и счастливы. Редко бывает, но мы стараемся гулять все вместе, можем посмотреть какой-то фильм или мультфильм, отвести вместе ребёнка на тренировку. Я всегда, когда поздравляю Серёжу с днём рождения или какими-то другими праздниками, желаю, чтобы он оставался таким, каким я выбрала его когда-то... Желаю, чтобы он не потерял в себе доброту, искренность, отзывчивость. Он очень хороший папа, он любит на деле, старается каждую свободную минуту побыть с сыном, научить его чему-то, обсудить что-то жизненно важное. Тихону очень повезло с папой».

Сергей: «Семья для меня – забота, поддержка на интуитивном уровне. Берёшь и делаешь без каких-то посторонних мыслей. Семья прокачивает терпение, умение меньше спать и высыпаться (по крайней мере, я приобрёл). Любовь, терпение и забота – вот что важно. Главное – быть счастливыми, хоть сейчас, хоть через 20 лет. Здоровье важно, конечно, но быть счастливыми в максимально любых обстоятельствах – это здорово».

Анна Тимошук.



■ Фото из личного архива Синицыных.

// МНЕНИЕ

Кузбасс – одна большая семья

Завтра в Кемерове пройдёт Всесибирский форум национального единства. Размышлениями на тему межнационального взаимодействия жителей региона с читателями проекта «Земляки» поделились лидеры ветеранского движения Кузбасса.

Н. П. НЕВОРОТОВА,
председатель Кемеровской региональной организации ветеранов:

– Заявлена своевременная и актуальная тема в истории современной России. И наш регион неслучайно выбран местом проведения этого форума. Кузбасс по праву считается многонациональным регионом России. Сегодня здесь проживает более 150 представителей различных национальностей. Кузбассовцы уважительно относятся к традициям и культуре друг друга. Форум призван ещё более укрепить эти общечеловеческие ценности. Нам есть что сказать, чем поделиться. Как справедливо отметил губернатор Кузбасса С. Е. Цивилев, сила нашего региона – в единстве и дружбе. У нас чтят традиции и понимают важность поддержки в семье, преемственность поколений. И тема семьи станет одной из центральных на форуме.

Н. Я. СУББОТОВСКАЯ,
председатель ветеранской организации Мариинского муниципального округа:

– Жители округа независимо от национальной принадлежности активно участвуют в его общественной и культурной жизни. Здесь испокон веков вместе с русскими дружно жили татары и эстон-

цы, представители других национальностей. Например, в деревне Куркули, где проживает много татар, создан коллектив художественной самодеятельности «Умырзая», руководит которым Таслима Садртдинова. Они участвуют во всех мероприятиях окружного масштаба.

Эстонцев из села Петровка объединяет Любовь Кюбарсеп. Она собирает односельчан на праздники. Тон в настроении задаёт самодеятельный коллектив «Сибирские эстонцы». По душе пришёлся жителям фестиваль «День сибирского купечества», который проводится в Мариинске. Он собирает представителей всех народов. Я вхожу в состав совета национальностей при главе администрации округа А. Н. Кривцове. Кстати сказать, он подал идею о проведении Дня национальностей. В последние годы в округе образовались армянские, киргизские и узбекские диаспоры. И очевиден обоюдный интерес старожил и приезжих к культуре и традициям друг друга.

О. Б. МИКРЮКОВА,
председатель ветеранской организации Анжеро-Судженского городского округа:

– В Анжеро-Судженске русские, татары, немцы, мордва, армяне, тувинцы, узбеки, таджики – все живут единой семьей.



■ Мероприятие в Центре встреч российских немцев.

Всех объединяет Центр национальных культур, созданный 30 лет назад и являющийся одним из первых в Кузбассе. Здесь проводятся интересные мероприятия, в коллективах художественной самодеятельности – яркие артисты. Сюда горожане приходят с большим удовольствием. Дружат между собой диаспоры, семьи. Все дружно оказывают помощь бойцам СВО. Наша ветеранская организация тоже многонациональная. Мы живём одними интересами.

Г. Е. МЕДВЕДЕВА,
председатель ветеранской организации Таштагольского муниципального округа:

– Мы вместе везде, русские, шорцы, немцы, татары... Участвуем в мероприятиях друг друга. Национальные общественные организации не проводят их без ветеранов. Для представителей разных национальностей Кузбасс стал родным. К примеру, в Таштаголе есть шорский фольклорно-этнографический ансамбль «Чылтыс», который выступает на значимых мероприятиях района и дарит творчество всем жителям Шории. Центр встреч российских немцев Keimen, существующий около 20 лет при центральной библиотеке города, служит для изучения культурного наследия, сохранения традиций и обычаев.

// ИТОГИ

Год важный и памятный

Совет ветеранов КемГУ играет важную роль в поддержке работников, которые внесли вклад в развитие университета.

Накануне Дня российской науки Кемеровская общественная организация ветеранов подвела итоги работы. Работа председателя организации, а эту должность я занимаю с 2018 года, была отмечена медалью. Эта награда подчеркнула вклад в развитие ветеранского движения г. Кемерово. Она по праву принадлежит всем работникам совета.

Наши ветераны ведут активный образ жизни. Мы были гостями Всероссийского форума «История для будущего. Время быть первыми», участвовали в прямой линии и пресс-конференции губернатора С. Е. Цивилева, встречах со школьниками и педагогами из Луганской Народной Республики и других мероприятиях.

Иной раз в месяц проводится до 80 мероприятий. Это и посещение музеев, и выступления на концертах, посещение лекций, оздоровительных мероприятий. В число последних входит участие во Всероссийской акции «10 000 шагов к жизни» и эстафете огня Международных спортивных игр «Дети Азии».

Благодаря совету ветераны по-

лучали информацию о культурных мероприятиях: спектаклях, фестивалях, концертах. Они посетили выставку «Сокровища Якутии. Кузбасс – 2023», лекцию «Русские Притомья: историко-этнографический обзор», гала-концерт фестиваля «Ночь Юрия Гагарина», приняли участие в праздновании Дня славянской письменности и культуры в КемГУ и множестве других событий.

Работники-ветераны КемГУ не только были зрителями, но и сами выступали на сцене. Так, женский вокально-инструментальный ансамбль «С песней по жизни!» участвовал в региональном военно-патриотическом конкурсе «Виктория» и XXV фестивале самодеятельного творчества ветеранов «Учитель! Перед именем твоим...». Кроме того, он не раз выступал в Комплексном центре социального обслуживания населения Центрального района. А в 2024 году коллектив отмечает 20-летний юбилей.

Особое внимание в этом году ветераны уделили формированию национального самосознания. Людмила Решетникова, ответственная за гражданско-патриотическое воспитание молодёжи, проводила лекции в Государственной научной библиотеке Кузбасса им. В. Д. Фёдорова и в городском Со-

вете ветеранов. Активисты принимали участие в сборе посылок бойцам СВО, а также акции «Детство, опалённое войной»: посещали труженников тыла, детей войны и переживших блокаду Ленинграда. Кроме того, ветераны КемГУ приняли участие во встречах с участниками СВО, присутствовали на лекции Владимира Мединского в КемГУ.

В рамках регулярной акции «Как живёт ветеран?» совет предоставлял помощь членам ветеранской организации. Кураторы общались с теми, кто попал в трудную ситуацию, выявляли проблемы, помогали в лечении недугов. По необходимости поддержку оказывали волонтеры-студенты: привозили продукты, а для юбиляров – подарки и материальное вознаграждение.

Завершившийся год стал важным и памятным для всех преподавателей и сотрудников-ветеранов КемГУ. Сегодня в ветеранской организации вуза около трети членов имеют учёные звания. В канун Дня российской науки от имени активистов поздравляю ветеранов всех вузов Кузбасса с профессиональным праздником, желаю здоровья и новых открытий!

А. В. Сухих,
председатель Совета ветеранов КемГУ.

// УРОК МУЖЕСТВА

Сталинград – синоним Победы

В рамках Дня воинской славы, который отмечали 2 февраля, а также это День разгрома советскими войсками немецко-фашистских захватчиков в Сталинградской битве, ветераны Новокузнецка провели встречу со студентами.

Активисты ветеранского движения ответили на множество вопросов, среди которых такие: «Почему в этот период войны фашисты двинулись на Сталинград?», «Чем важно было это направление?», «Какие воинские формирования гитлеровцев участвовали под Сталинградом?», «Можно ли сравнить силы воюющих сторон в этой битве?». Ветераны рассказали о мужестве и героизме советских воинов, подвигах наших земляков, которые были участниками Сталинградской битвы.

А. М. Мельникова,
Совет ветеранов Центрального района Новокузнецка.

// СОБОЛЕЗНОВАНИЕ

Кемеровский областной ветеранский штаб выражает глубокое соболезнование родным, близким, коллегам и товарищам по ветеранскому движению по поводу ухода из жизни бывшего председателя Яшкинского районного совета ветеранов

Марии Акимовны Логиновой.

Более десяти лет она возглавляла эту ветеранскую организацию. Мария Акимовна останется в нашей памяти как талантливый лидер и чуткий к чужим бедам человек, всегда готовый прийти на помощь.

Народы Сибири – богатство страны

Кемерово готовится принять участников Всесибирского форума национального единства

На это масштабное мероприятие, которое состоится 9 февраля, съедутся представители всех национальностей, проживающих в восьми субъектах Сибирского федерального округа. Также гостями праздника станут жители Татарстана и Якутии, а в режиме онлайн участие примут спикеры из Донецка и Республики Беларусь.

Не только по представительству территорий, но и по численности делегаций этот многонациональный форум станет поистине историческим. В столицу Кузбасса придет 3 500 делегатов, 1 тысяча участников творческих этнокультурных коллективов, более 200 организаторов выставочных локаций, 500 человек примут участие в параде национальностей, объединяющем 60 народов, проживающих в Сибири.

«Мы один из самых многонациональных регионов: в Кузбассе живут представители 135 национальностей. Сила нашего региона в том, что все народы живут как одна большая дружная семья. В Год семьи, объявленный президентом России Владимиром Путиным, одной из центральных тем станет именно роль семьи в поддержке наших традиционных духовных ценностей, культуры и передаче их будущим поколениям, а также укрепление гражданского единства и межнационального согласия», – отметил губернатор Сергей Цивилев.

Центральной площадкой для проведения выбран один из лучших в России спорткомплексов – «Кузбасс-Арена» в Кемерове.

В кругу традиций

В спорткомплексе на арене вовсю идёт подготовка к мероприятию. Здесь сооружают огромную сцену, на которой будет происходить основное красочное действие.

«Каждое мероприятие – уникальное, творческая группа подготовила интересное оформление, под него всё и готовим. Поскольку в спорткомплексе нет возможности подвесить оборудование к куполу, всегда строятся большие сцены с учётом того, что будет много участников. В данный момент сооружается большая сценическая театральная коробка из прочных строительных лесов, на которой будет закреплено световое, звуковое оборудование и видеозащиты. Мероприятие – первой важности, сцена немного увеличена с учётом задумок режиссёра, – рассказывает Денис Глинка, ге-



■ Максим Лахно, главный режиссер концерта.

неральный директор компании по техническому продакшну, ивент и шоу-дизайну.

О том, что же за представление ждёт участников форума, в общих чертах, не раскрывая секретов, «Кузбассу» рассказал Максим Лахно, главный режиссёр концерта и главный режиссёр Московского государственного академического театра «Русская песня».

«Самое важное, что хотелось показать, – какое огромное этническое разнообразие людей живет на этой земле. Мы сохраняем культурный код, который есть у каждого народа, но при этом не ассимилируем его. Вместе с тем Сибирь – вся единая, мы вместе. Мы умеем дружить, мы умеем работать. Сохраняя

разнообразие, мы едины, – утверждает Максим Лахно. И эта основная идея будет отражена в постановке. Вы увидите символику в национальных узорах, пейзажах. Один из основных символов – круг – вполне понятен, что говорит о единении, начиная с языческих времён и заканчивая современной историей. Круг, наверное, – самая магическая форма, которая существует. И таких кодовых посылов будет достаточно много».

Также режиссёр рассказал, что в действо будут вшиты выступления национальных коллективов из сибирских регионов.

«Когда приезжает Хакасия, Тыва, Шория, Алтай, как такую красоту не показать?! Конечно, участники форума также «защитаются» в концерт», – отмечает режиссёр. Он подчёркивает, что не будет забыто великое советское наследие народного танца.

Значимая повестка

Также идёт подготовка проведения деловой программы. Известно, что много важных вопросов будут обсуждаться на десяти дискуссионных секциях. Они посвящены вкладу народов Сибири в Победу, этноконфессиональному согласию, созданию этнокультурных туристических маршрутов в Кузбассе. В Год семьи на отдельной секции обсудят вопросы сохранения семейных ценностей народов Сибири. А ещё уделят внимание спортивным, культурным традициям коренных народов, об-



судят музейное дело, вопросы профилактики проявления экстремизма, гражданско-патриотического воспитания и расширения добровольческого движения среди молодёжи.

В пленарном заседании «Россия. Межнациональное согласие. Сибирское измерение» помимо губернатора Кузбасса Сергея Цивилева примут участие Магомедсалам Магомедов, заместитель руководителя Администрации Президента РФ; Анатолий Серышев, полномочный представитель Президента РФ в СФО; Игорь Барин, руководитель Федерального агентства по делам национальностей; Константин Косачев, заместитель председателя Совета Федерации ФС РФ; Геннадий Семигин, председатель Комитета Госдумы по делам национальностей; Анна Полежаева, директор ФГБУ «Дом народов России», член Совета при Президенте РФ по межнациональным отношениям; Александр Даркович, генеральный директор Общероссийской общественно-государственной организации «Ассамблея народов России».

Палитра национальных культур

Гостей ждёт большая культурно-развлекательная и просветительская программа.

Состоится демонстрация коллекции традиционных национальных костюмов и театров этнической моды Сибирского федерального округа. Работы

представят: театр моды и костюма «Бадма» (Республика Тыва), народный театр моды «Алтыр» (Республика Хакасия), театр моды «Эхо эпох» (Республика Алтай). Кузбассовцы покажут коллекции шорских и телеутских национальных костюмов, также выступят участники новокузнецкого центра русского фольклора и этнографии «Параскева Пятница».

В этнокультурной программе форума выступят фольклорный ансамбль «Эзир-Уя» из Тывы, народный ансамбль горского танца «Даймох» из Томской области, губернаторский театр танца «Сибирский калейдоскоп» и ансамбль сценического фольклора «Златозорье» из Кемерова, а также ансамбль танца «Сибирские выкрутасы» из Прокопьевска.

На выставке ведущие мастера Кузбасса и Сибири представят свои изделия: коллекции туесов и настенных панно «Прокопьевская береста», платья и украшения из кедровой щепы студии «Любавушка», авторских кукол, подносы, расписанные кемеровской росписью, скульптуры из угля, уникальную авторскую керамику, изделия из соломы и берестяных полос и многое другое.

Участники форума смогут сфотографироваться в костюмах телеутов, шорцев, татар и других народов в специально оформленном этническом пространстве, принять участие в мастер-классах и сделать себе сувенир на память.

Будет работать центр информационно-правовой помощи иностранным гражданам, передвижная фотовыставка «Мамы Героев» и выставка картин сибирских художников. Пройдёт показ короткометражных фильмов о любви к малой родине, патриотическом воспитании, популяризации народного творчества, культурных традициях и самобытности народов Сибири. На книжной выставке «Книги на языках народов Сибири» представят издания о национальной кухне, народных сказках, былинах, народном творчестве, буквари.

Отметим: форум проводится при поддержке Администрации Президента РФ, Федерального агентства по делам национальностей и полномочного представителя президента РФ в Сибирском федеральном округе. Организаторы надеются, что мероприятие внесёт существенный вклад в гармоничное развитие межнациональных отношений.

Оксана Сохарева.



■ Фото Сергея Шпица.

// ОБРАЗОВАНИЕ

О науке интересно и увлекательно

На этой неделе в отделе природы Кузбасского государственного краеведческого музея проходят мероприятия в рамках «Недели науки». Посетителей музея (в том числе школьников и студентов) ждут научно-популярные лекции, встречи с ведущими российскими учёными, цикл музейных занятий, экскурсии и мастер-классы, которые помогут погрузиться в мир научных исследований.



Сегодня и завтра (9 февраля) состоится «Палеонтологический воркшоп». Это двухдневный интенсив естественно-научного направления, который познакомит с такими редкими профессиями, как палеонтолог и геолог. Музейные сотрудники уточнили, что воркшоп рассчитан на студентов профильных специальностей и учащихся 9–11-х классов. В ходе практической части участники воркшопа смогут узнать об основных методах анализа и интерпретации ископаемых остатков, а также научиться препарированию и камеральной обработке окаменелостей.



На площадке музея выступают: кандидат геолого-минералогических наук Алексей Файнгерц – доцент кафедры палеонтологии и исторической геологии Национального исследовательского Томского государственного университета, специалист по седиментологии (обстановке осадконакопления прошлого); кандидат геолого-минералогических наук Степан Иванцов – доцент кафедры палеонтологии и исторической геологии Национального исследовательского Томского государственного университета, автор научных статей о палеонтологии; Дмитрий Слободин – заведующий отделом научных исследований и экспедиций Кузбасского краеведческого музея, начальник экспедиционного отряда, ведущего палеонтологические раскопки на Шестаковском комплексе.

благотворительной программы «Музей без границ». Участникам игры предстоит отправиться в экспедицию на Шестаковский палеонтологический комплекс. Это самый крупный комплекс в России, где находят целые скелеты динозавров, возраст которых более 125 млн лет. Основная задача игры – найти остатки динозавров, собрать скелеты и раскрыть тайны животных мелового периода.

Маленькие исследователи

Сотрудники музея не оставили без внимания и маленьких посетителей, которые до формата Дней науки ещё не выросли, но их ум всегда пытливы и они часто при посещении музея задают интересные вопросы. Особый восторг у мальчишек и девчонок вызывает зоолаборатория.

На самые интересные вопросы ответил Алексей Сидельников, младший научный сотрудник отдела природы Кузбасского государственного краеведческого музея.

– **Обезьянка одна, ей, наверное, скучно?**



– Нет, Тьяго (так зовут белоухую игунку) одному совсем не скучно. Он с самого маленького возраста был один, поэтому ему так комфортно. К тому же, у него каждый день очень много маленьких посетителей, ему некогда скучать.

– **Какой домик должен быть у обезьянки? Легко ли за ней ухаживать?**

– Террариум для игрунки должен быть просторным и высоким, оборудованным всякими полочками, корягами, лианами, ветками, поилками-кормушками и ультрафиолетовой лампой. Белоухая – из немногих игрунок, способных жить в одиночестве. Некоторые другие обезьянки этого семейства без компании себе подобных существовать категорически не хотят, а потому заводят их при-

ходит парой. Теплолюбивую игрунку надо беречь от сквозняков, иногда её придется купать, зато расчёсывать не нужно: уходом за своей шерсткой игрунки с удовольствием занимаются самостоятельно.

– **Игуана ест мух?**

– Нет, игуана мух не ест. Она питается только растительной пищей. Наша игуана Киви (так её зовут) очень любит на обед листья салата, бананы и огурцы.

– **А питон кусается? Он ядовитый?**

– Питон – хищник, он действительно может укусить. Наш питон всегда за стеклом, поэтому его бояться не стоит. Но лишний раз к нему протягивать пальцы в вентиляционные отверстия не нужно, может быть больно! У нас в музее нет ядовитых змей: и тигровый питон, и королевский удав не ядовиты, но могут сильно укусить.

– **Можно ли трогать пауков?**

– Пауки-птицееды из нашей коллекции – ядовитые, но все по-разному, и каждый человек их яд переносит по-разному. У кого-то появится только зуд, а кого-то придётся везти в больницу! Поэтому пауков мы не разрешаем трогать.

– **Тогда кого можно потрогать?**

– Можно потрогать тараканов, но под присмотром обученного сотрудника музея. Они, конечно, не такие маленькие, которые обитают у нас, а огромные и для кого-то страшные. Но на самом деле они безобидные!

– **А бабочки у вас настоящие? Их можно взять в руки?**

– В инсектарии бабочки настоящие и совсем не ядовитые. Их можно брать в руки, только аккуратно: за крылья бабочек брать нельзя, потому что тогда их можно сломать. Нужно аккуратно подставить палец, чтобы бабочка сама забралась к вам на ручку.

// ЭТО ИНТЕРЕСНО

Музейная зоолаборатория – специальное пространство, где содержатся живые тропические животные. Каждый желающий может прийти в отдел природы Кузбасского краеведческого музея и понаблюдать за белоухой игрункой, бородатой агамой, красноухой черепахой, тигровым питоном, игуаной, королевским удавом, напским вараном. Особое место в зоолаборатории занимает коллекция пауков-птицеядов. Они являются самыми большими пауками на планете, к тому же опасными. Зимой лаборатория пополняется прекрасными представителями – тропическими бабочками. В музее они живут в специальной комнате – инсектарии, где воссозданы тропические условия: поддерживается температура и высокая влажность. Здесь можно буквально застать процесс появления бабочки, они на глазах рождаются из кокона, расправляют прекрасные крылья. Тропические гости не против сделать несколько фотографий на память.

– **Вы пауков кормите этими же тараканами, которые здесь представлены?**

– Пауков мы правда иногда кормим тараканами, но другими. А ещё мы кормим их сверчками. Но едят они редко, примерно раз в две – три недели.

– **А почему пауков называют птицеядами? Они могут слопать птичек?**

– Хотя пауки и хищники, нашу ворону они бы не съели. Когда увидели этого паука впервые, он трапезничал маленькой птичкой – колибри. Так и появилось название вида.

– **Почему у вас в музее, где всё про Кузбасс, живут животные из жарких стран?**

– Считается, что эти животные являются очень и очень далёкими предками динозавров. Им мы посвятили целый зал в нашем музее! А пауки-птицеяды и вообще жили до эпохи динозавров, и тогда их размеры были просто огромными! Современные пауки-птицеяды совсем малыши.

– **Когда появились первые пауки?**

– Более 300 миллионов лет назад. Представьте: они появились даже раньше кузбасских динозавров!

Подготовила
Анна Тимошук.



// ВОЛЕЙБОЛ

Уравнение с шестью неизвестными

Кемеровскую команду возглавит новый тренерский штаб

В субботу, 10 февраля, волейбольный «Кузбасс» в очередном туре чемпионата России сыграет в Нижневартовске с «Югрой-Самотлором». Стартовый свисток прозвучит в 20:00 по кузбасскому времени.

На этой неделе «Кузбасс» объявил об отставке «по соглашению сторон» 40-летнего главного тренера Алексея Бабешина, руководившего командой с 2022 года. Вчерашний домашний матч с оренбургским «Нефтяником» кемеровчане провели под началом исполняющего обязанности главного тренера 47-летнего белорусского специалиста Сергея Троцкого, наставника «Кузбасса-2» с 2021 года.

Минувший сезон стал первым для Алексея Бабешина в роли рулевого клуба суперлиги. «Кузбасс» финишировал шестым в регулярном чемпионате страны, а в квалификационном раунде плей-офф неожиданно проиграл нижегородскому АСК (1:3, 2:3), заняв в итоге девятое место.

Рекордная серия

Нынешний сезон примечателен рекордной в истории клуба 14-матчевой серией с набранными очками: девять побед и пять поражений с минимальным счётом 2:3 (один балл – команде, проигравшей в пяти партиях). В активе кемеровчан – гостевые победы в пяти партиях над московским «Динамо» и питерским «Зенитом» (поединки в двух столицах закончились ночью по кузбасскому времени). Останутся в истории клуба и шесть тай-брейков (пятой партией) кряду.

Рекордная серия прервалась 7 января, когда «Кузбасс» не совладал дома с новороссийским «Факелом» (1:3). Алексей Бабешин запомнился репликой в таймауте матча, адресованной лучшему бомбардиру команды Роману Пакшину: «Ты нормально себя чувствуешь? Почему ты накатываешь?».

В этом году «Кузбасс» забуксовал, проиграв пять из семи матчей, в том числе 3 февраля в Сургуте клубу «Газпром-Югра» (1:3), выступавшему без травмированного серба Петара Крсмановича, третьего бомбардира команды.

Кемеровчане одно время были в квартете лидеров суперлиги, а накануне вчерашнего матча занимали в таблице седьмое место, одержав 11 побед в 20 турах.

Очевидно, Алексей Андреевич так и не решил уравнение с шестью неизвестными,



Алексей Бабешин (в центре) работал главным тренером «Кузбасса» полтора сезона. Фото Владимира Ключева.

ми, то есть не определил оптимальный состав команды, делая порой импульсивно-эмоциональные замены волейболистов по ходу матчей.

«Моя профессия – игра»

Что ж, по-прежнему актуальны советы заслуженного тренера СССР Вячеслава Платонова, под руководством которого сборная страны выиграла все (!) турниры в 1977–1985 годах. Вот его советы-заповеди из книги «Моя профессия – игра»:

«Ведение игры – само по себе большое искусство. Многие здесь делается по интуиции, интуитивно, но опыт выработал и рациональные приёмы ведения игры, которых стоит придерживаться».

Если команда играет хорошо, не мешайте ей заменами. Теоретически верная замена только вредит хорошо играющей команде. Первая заповедь замены: «Не навреди». Это относится как к тренеру, так и к выходящему на замену игроку.

Если у команды не заладилось, вступайте в игру вы, тренер, заменами и таймаутами начинайте свои тренерские игры. Но прежде чем к ним приступать проанализируйте причины плохой игры, прикиньте, смогут ли замены изменить её ход. Продумайте до матча возможные варианты замен, причём самые фантастические».

Возможно, знаком с этой книгой и о. главного тренера Сергей Троцкий, успешно руководивший кемеровской «молодёжкой». В прошлом сезоне «Кузбасс-2» впервые завоевал бронзовые медали Кубка молодёжной лиги, в этом сезоне завершил «гладкий» турнир лиги в тройке лидеров, опередив 13 коллективов.

На тренерском поприще Троцкий возглавлял казахстанский «Павлодар», молодёжные сборные Казахстана и Беларуси, но у него нет опыта работы в клубах российской суперлиги. Впрочем, обновление тренерского штаба, как правило, дополнительно мотивирует команду.

// ХОККЕЙ С МЯЧОМ

Плей-офф на високосном горизонте

В пятницу, 9 февраля, кемеровский «Кузбасс» встретит в Нижнем Новгороде со «Стартом» завершает четырёхматчевое турне в чемпионате России. Игра на стадионе «Труд» начнётся в 18:00 (у нас – на четыре часа больше).

В Нижний Новгород наша команда приехала из Ульяновска, где 6 февраля разгромила «Волгу» – 10:4 (6:2). Как и в матче с московским «Динамо» в минувшую субботу, «Кузбасс» пропустил гол уже на пятой минуте, но вновь одержал

волевою победу, девятую волевою в сезоне.

Авторы голов в составе гостей: Александр Егорычев (3), Вадим Чернов (2), Дмитрий Макаров (2), швед Симон Янссон, Владислав Тарасов (с пенальти) и Артём Репях. На крытой арене бывшего Симбирска сыграли 17-летний Андрей Суворов и 20-летний Никита Стасенко, заменившие вице-капитана команды Дениса Борисенко и Илью Бондина.

«Кузбасс» выиграл 19-й матч в «гладком» турнире и, набрав 57 очков (разница мячей 166 – 65), занимает второе место

в таблице суперлиги, уступая архангельскому «Воднику» по дополнительному показателю.

По словам главного тренера «Кузбасса» Ильаса Хандаева, команда уже готовится к плей-офф, который начнётся 4 марта с четвертьфинальной стадии. До финиша «регулярки» осталось шесть матчей. На следующей неделе, 15 февраля, кемеровчане сойдутся в Красноярске с «Енисеем», а 20 февраля примут новосибирский «Сибсельмаш».

Вадим Антонов.

// СПРИНТ-НОВОСТИ

ВОЛЬНАЯ БОРЬБА

Воспитанницы кузбасской спортивной школы Мария Тюмерева и Анастасия Сидельникова завоевали золотые медали на международном турнире в Красноярске «Кубок Ивана Ярыгина».

В соревнованиях участвовали женщины и мужчины из 24 стран. Мария Тюмерева и Анастасия Сидельникова из города Осинники первенствовали в категориях до 50 и 59 килограммов. Тренеры чемпионки – Григорий и Наталья Брайко.

В субботу, 10 февраля, в губернском центре спорта «Кузбасс» в Кемерове (бульвар Строителей, 55) состоится первый межрегиональный турнир «Тренер победителей» на призы мастера спорта СССР Сергея Бухмиллера среди юношей до 16 лет. Воспитанники Сергея Викторовича – обладатель Кубка мира Павел Кривцов, призёр чемпионатов страны Остап Пасенок, чемпион страны среди слабослышащих Никита Щеглов.

Юноши оспорят награды в 12 весовых категориях. Торжественное открытие соревнований – в 11:00. Вход на арену свободный.

ТЯЖЁЛАЯ АТЛЕТИКА

Кузбассовцы Олег Мухоманов и Даниил Вагайцев – обладатели Кубка России-2024 в весовых категориях до 61 кг и свыше 109 кг. Тренер штангистов из Салаира – Анатолий Пыльский.

Турнир состоялся 27 января – 1 февраля на стадионе «Арсенал» в Туле. Олег Мухоманов зафиксировал в двоеборье 258 кг (рывок – 116, толчок – 142). Сумма Даниила Вагайцева – 400 кг (180 + 220).

Новокузнецкий Георгий Купцов – серебряный медалист соревнований в категории до 102 кг – 380 кг (170 + 210). На один килограмм опередил сибиряка Егор Климонов (Москва). Уроженец Новокузнецка Сергей Петров замкнул тройку призёров в весе до 73 кг – 316 кг (148 + 168). Наставники кузбасских спортсменов, выступающих также за Ставропольский край, – Вадим Карпов и Владимир Книга.

МИНИ-ФУТБОЛ

Кемеровский «Кузбасс» 10–11 февраля проведёт в Сыктывкаре матчи девятого тура первенства России в высшей лиге (конференция «Восток»). Конференция сибиряков – дублирующие составы местной «Новой генерации» и «Ухты».

В предыдущем туре коллектив главного тренера Алексея Кудлая сыграл 31 января – 1 февраля в Перми, где одолел хозяев площадки из МФК «Прогресс-Бионорд» (5:2) и «Глазов» (4:3). Мячи забили: Никита Анисимов (3), Алексей Горелов (2), Юлиан Шамсутдинов, Иван Скученко, Павел Кольчурин и Дмитрий Матицын, сделавший голевой почин в нашей команде.

В таблице конференции «Кузбасс» занимает четвёртую строчку, набрав 32 очка в 16 матчах (разница мячей 71 – 47). На пять баллов больше в активе «ИрАэро» (Иркутск), в тройке лидеров – «СШ им. К. Еременко» (Новый Уренгой) и «Южный Урал» (Челябинск).

Андрей Тарков.

День рождения «Шерегеша»

В субботу, 10 февраля, популярнейшему в Кузбассе горнолыжному курорту исполняется 48 лет. В далёком 1981 году состоялся дебют наших снежных трасс на Спартакиаде народов РСФСР. С той поры изменилось многое, если не всё. Не катанием единым жива сегодняшняя Горная Шория: походы, верёвочные парки, водный и снегоходный туризм – чего только не получает современный путешественник. Недаром на конференции по развитию производительных сил Кузбасса губернатором была поставлена стратегическая задача – превратить Шерегеш в курорт мирового уровня.

Только раз в году

В программе празднования – мастер-классы от инструкторских школ, конкурсы и фотосессии, спуск с горы с флагами, посвящёнными пятилетке развития курорта.

«Будем разыгрывать призы и офлайн, что называется, «живьём», и онлайн. В коллекции – проживание в гостиницах, сертификаты в бары, спа, тюбинг-парк, прокат лыж и сноубордов. Главный приз – несколько золотых ски-пассов (пропусков на подъёмник). Драгоценность их в том, что их счастливые обладатели смогут целый месяц кататься на склонах абсолютно бесплатно. Один ски-пасс достанется победителю лучшего видеопоздравления курорта с днём рождения в Telegram, а второй будет разыгран среди участников конкурса на самом торжестве. Всех ждёт яркий фотосюрприз – съёмка на фоне сцены, сделанной в форме торта. Поверьте: очень красиво будет», – сообщил руководитель компании-организатора дня рождения Никита Гирин. Кроме того, гости смогут выиграть мерч с символикой «Шерегеша», проживание в гостиницах, сертификаты в бары, спа, тюбинг-парк, прокат инвентаря для лыжников и сноубордистов.

Особенности курорта – снегуляк, продолжительность сезона – с ноября по начало мая, широкий диапазон крутизны склонов. Сейчас «Шерегеш» может предложить райдерам 93 гостиницы, 20 подъёмников, 60 км трасс различной сложности. Здесь размещены более 30 пунктов проката и 21 инструкторская школа, около 50 спа-центров, 80 ресторанов, кафе, баров.

Каждый год в «Шерегеш» приезжают гости со всей России и из других стран. Только прошлой зимой здесь отдохнули 2 млн 292 тысячи человек. В период новогодних праздников, с 31 декабря 2023 года по 8 января 2024 года, курорт посетило 184,5 тысячи туристов, что на 10 процентов больше новогодних выходов прошлого года.

«Сегодня «Шерегеш» – настоящий магнит для жителей всей страны. Наша задача – создать все необходимые условия для их комфорта. Это повышает нашу инвестиционную привлекательность в глазах крупных инвесторов и малого бизнеса, они хотят с нами работать», – рассказал Сергей Цивилев.

По поручению губернато-

ра Кузбасса в СТК «Шерегеш» введена программа лояльности для жителей региона. Туристы оплачивают проживание, питание, оздоровительные процедуры, экскурсии и другие услуги, получая от 20 процентов кешбэка на карту «МИР». Партнёрами программы стали 32 предпринимателя, запущены 23 акции на все виды услуг.

Для решения задачи превращения кузбасского курорта в один из лучших в мире необходимо развивать инфраструктуру, которая будет привлекательна для туристов круглый год.

Так, по словам руководителя дирекции курорта Алексея Стоянова, в 2023 году была построена дорога в сектор Б с тротуарами и освещением, до сектора А благоустроена пешеходная дорога со светодиодной подсветкой. В рамках старта сезона открылась первая трасса беговых лыж и вторая – для вечернего катания.

По программе социально-экономического развития Кузбасса до 2024 года в Шерегеше появилось пожарно-спасательное депо. Для гостей работает самый большой круглогодичный тюбинг-парк в России «Белка» – это восемь горок разных уровней для взрослых и детей. Построена быстрая четырехместная кресельная канатная дорога на гору Асыр с пропускной способностью 1 800 человек в час.

Как рассказала Елена Латышенко, министр туризма Кузбасса, в 2023 году по итогам национальной премии «Горы России» СТК «Шерегеш» получил звания «Лучший в России горнолыжный курорт СФО», «Самый событийный горнолыжный курорт страны» и «Лучший курорт для молодёжного отдыха». А Кузбасс признан самым динамично развивающимся горнолыжным регионом страны.

Поезд именинников

Ко дню рождения любимого курорта не обошлось и без приятных сюрпризов. Кузбасский поезд «Шерегеш-экспресс» дарит всем именинникам бесплатную поездку в двух направлениях до 21 апреля 2024 года включительно.

«Пассажиру будет предоставлено право бесплатного проезда, если его день рождения приходится на дату поездки или в период за четыре дня до и четыре дня после даты поездки. Для этого проезда пассажиру нужно просто предъявить кассиру паспорт, подтверждающий день его рождения. Это можно сделать в пригородной кассе за 10 суток до отправления или в день поездки в составе электропоезда», – сообщает служба корпоративных коммуникаций Западно-Сибирской железной дороги – филиала ОАО «РЖД».



Напомним: «Шерегеш-экспресс» курсирует по выходным и праздничным дням по маршруту Новокузнецк – Чугунаш, где пассажиры совершают передачку в автобусы до горнолыжного курорта.

Кузбасс притягивает

В этом убедились посетители Международной выставки-форума «Россия» в День туризма. Наш стенд вновь стал одним из самых посещаемых – активности для посетителей длились весь день. Он являлся частью масштабного объединяющего туристического квеста от АНО «Национальные приоритеты», участники которого поэтапно знакомились с регионами нашей страны.

Гости с интересом путешествовали по национальному туристскому маршруту «Кузбасс

в сердце» в VR-очках, отправляли почтовые приветствия из «угольного сердца» страны, собирали пазлы с питтакозавром Кузбассиком и делали селфи с ним, отдыхали в мини-кинотеатре за просмотром тревел-программ, управляли мини-БелАЗами и экскаваторами и, словно первобытные творцы, создавали сувенирные копии петроглифов.

Многие посетители до выставки знали лишь о горнолыжном Кузбассе. И неудивительно, ведь по итогам 2023 года Кузбасс был признан самым динамично развивающимся горнолыжным регионом страны. Но отдых здесь зимой – это не только покорение снежных вершин. Путешественникам будет интересно узнавать историю коренных жителей, кататься на собачьих упряжках и снегоходах, погружаться с аквалангом, наслаждаться первозданной природой и открывать для себя самобытную местную кухню.

В День туризма посетители выставки из первых уст смогли узнать об актуальных предложениях и маршрутах по Кузбассу и ближайших крупных мероприятиях – на вопросы начинающих и опытных путешественников отвечали специалисты Агентства по туризму Кузбасса и представители региональных туроператоров.

Также на стенде региона сибирски щедро дарили подарки: гостям вручали туристические путеводители. А тем, кто правильно отвечал на вопросы о достопримечательностях, культурных объектах, местных блюдах и коренных народах, – ещё и сувениры официального туристического бренда региона VISIT KUZBASS.

Отметим, что в 2023 году наша область также получила статус региона-наставника в сфере промышленного туризма. Всего восемь регионов в стране обладают таким почётным званием.

Дмитрий Уваров.



■ Фото предоставлено дирекцией курорта Шерегеш.

ПАО «Кокс» – кладезь научных идей

В январе в Кузбассе была подписана Хартия промышленного суверенитета и импортозамещения, основная задача которой – стимулирование интенсивного роста российской промышленности. Это стало важным шагом для многих предприятий, в том числе и для ПАО «Кокс». Сегодня завод – на пороге юбилея, в марте ему исполнится 100 лет, но почтенный возраст не мешает предприятию отвечать вызовам времени.

Напомним, что хартия была подписана по инициативе губернатора Кузбасса Сергея Цивилева. В церемонии также приняли участие прокурор области Александр Блошкин, руководители промышленных предприятий, представители бизнеса и деловых объединений региона. От ПАО «Кокс» документ подписал управляющий директор завода Борис Булаевский.

Основная задача – стимулирование интенсивного роста российской промышленности. Помимо этого, участники обязуются принимать меры к расширению научных инноваций и развитию кадрового потенциала.

Научная деятельность специалистов на промышленных предприятиях – один из ключевых факторов, определяющих эффективность и конкурентоспособность производства. В ПАО «Кокс» стимулирование научной активности работников играет важную роль, ведь эта деятельность способствует развитию новых технологий, которые могут привести к уменьшению затрат и улучшению качества выпускаемой продукции, а также обеспечению экологической безопасности.

Для представления инновационных идей на заводе проводятся специальные мероприятия, например, коксохимики ежегодно участвуют в научно-практической конференции ПМХ, где в разных тематических секциях представляют проекты. Изначально мероприятие проходило в рамках ПАО «Кокс», но впоследствии вышло на уровень холдинга. С научными докладами (об оптимизации производственных процессов, снижении издержек и повышении эффективности работы предприятий ПМХ) выступают коксохимики, угольщики, металлурги и энергетики, а также студенты и преподаватели профильных вузов. По итогам конференции в каждой секции определяют победителей, которые получают дипломы и денежные премии.

В декабре прошлого года научно-практическая конференция ПМХ состоялась в восьмой раз. По её итогам проекты коксохимиков заняли шесть призовых мест в двух секциях: «Коксохимическое производство» и «Охрана труда, промышленная

безопасность, экология. Менеджмент и управление». Лучшим в секции «Коксохимическое производство» был признан проект, посвящённый повышению качества получаемой каменноугольной смолы.

«Для продажи предприятиям нашего попутного продукта необходимо было внедрить ряд организационно-технических решений, которые позволили нам получить каменноугольную смолу с требуемыми качественными характеристиками. Была организована отдельная погрузка, обеспечен непрерывный и оперативный контроль качества. За счёт этих решений нам удалось сохранить потребителя и прибыль. Реализация этого проекта в полной мере даст возможность Коксохиму стать одним из первых предприятий в стране, осуществляющих промышленную очистку каменноугольной смолы», – рассказал автор проекта заместитель начальника центральной заводской лаборатории по НИР ПАО «Кокс» Владимир Климчук.



■ Заместитель начальника ЦЗЛ Владимир Климчук побеждает в конференции не первый раз.

С 2014 года на предприятии действует программа тотальной оптимизации производства (ТОП), в рамках которой заводчане вне зависимости от стажа работы предлагают свои идеи по улучшению (об экономии ресурсов, о модернизации производства, снижении вредного воздействия на окружающую среду и об улучшениях условий труда). На сегодняшний день экономический эффект от рационализаторских предложений коксохимиков составил уже более 1 млрд рублей.

Научная деятельность в ПАО «Кокс» не ограничивается участием в конференциях и про-

граммах – на заводе также существует научно-технический совет. Его участники занимаются разработкой и внедрением инновационных технологий, основываясь на собственной практике и результатах научно-исследовательских работ. Технология очистки коксового газа круговым фосфатным способом, фильтр для очистки поглотительного раствора от смолистых веществ, установка беспылевой выдачи кокса – эти и другие технологии были реализованы благодаря научному сообществу предприятия. Сегодня в ПАО «Кокс» работает

шесть кандидатов наук, запатентованы пять изобретений инженеров завода, а по проблематике Коксохима защищены три кандидатские – Сергеем Дьяковым, Вячеславом Солодовым, Валерием Чимаровым и одна докторская диссертация – Борисом Зубицким.

Разработки новых технологий не только влияют на общую эффективность предприятия, но и способствуют созданию рабочих мест – руководство ПАО «Кокс» заинтересовано в новом видении производственных процессов. В настоящее время «свежий взгляд» особенно необходим: молодые инженерные кадры могут помочь в достижении целей, обозначенных в хартии. Как отметил губернатор Кузбасса Сергей Цивилев, в регионе нужно развивать собственное производство, в этом и заключается основная задача участников, подписавших документ.

«Собственные разработки позволяют предприятиям быть независимыми и обеспечить экономическую стабильность. На заводе мы уделяем большое внимание научной активности специалистов, от этого зависит будущее отрасли, – говорит главный инженер ПАО «Кокс» Николай Колмаков. – Нужно поддерживать идеи и проекты, особенно молодых инженеров, они умеют по-новому взглянуть на проблему или процесс. От этого во многом зависит обеспечение экологической безопасности, производственные и экономические показатели, а значит, и успех предприятия и нашего региона».

Барвара Лисицына.



■ Участники научно-практической конференции ПМХ в 2023 году.

// О ЧЁМ ПИСАЛ

«КУЗБАСС»

06.02.1957

Широко раскинулись Осинники

Как и многие города Кузбасса, Осинники возникли в годы довоенных пятилеток. Кому довелось класть первый камень в основание города, тот с большим воодушевлением вспоминает, как он создавался, вставал и рос. <...>

В таёжных дебрях Горной Шории, среди зарослей осинника, был маленький шорский улус. В дореволюционное время его так и называли – Осиновский улус. В окрестностях этого безвестного поселения пытливые русские люди открыли несметные залежи каменного угля. В наше советское время, когда страна начала создавать крупную индустрию, сюда прибыли отряды рабочих и начали добывать «хлеб промышленности». Местный уголь оказался пригодным для получения металлургического кокса. Осваивая богатое месторождение, строители и горняки быстро соорудили несколько шахт. На месте улуса был построен шахтёрский посёлок Осиновка. Вскоре здесь образовался город.

Д. Молоков

(Текст с сокращениями)

// КОММЕНТАРИЙ

Статус города Осинники получили 4 декабря 1938 года. Несколько месяцев назад городу исполнилось 85 лет. Но вскоре грядёт ещё одна круглая дата. На январской встрече с жителями губернатор Сергей Цивилев обсудил перспективы развития территории. Ветераны рассказали, что в 2026 году Осинниковскому угольному руднику исполняется 100 лет, к этому юбилею предложили провести в городе областной День шахтёра, столицей которого он был 20 лет назад. Как сообщила пресс-служба АПК, Сергей Цивилев поддержал инициативу и поручил главе муниципалитета подготовить предложение с обоснованием.

Согласно исторической справке, что на сайте администрации города, о залежах угля Осинниковского месторождения стало известно во второй половине XVIII века. Также есть сведения, что местные крестьяне для нужд добывали уголь на небольших кустарных штольнях. В 1905–1906 годах геолог профессор В. К. Поленов обследовал эти участки и впервые дал краткое описание Осиновского месторождения. В 1913 году была организована разведка в районе Осиновского улуса по раскопкам местных крестьян, а также проведена дополнительная разведка в новых районах месторождения. Это позволило сделать заключение о значительных запасах угля Осиновского месторождения. По заключению «Тельбессбюро» было принято решение об образовании Осиновского рудника в ноябре 1926 года.

Оксана Сохарева.

// СКАНВОРД

Город в Египте	Множество (устар.)	Имя сатирика Измайлова	Наркотик	Привитое дерево	Поклонник (прост.)	
Мужское имя	Похвальная поэзия	Небольшой грузчик	Падуб	Река в Германии	Упрямец	
Японский халат	Содержимое кошелька	Не моно	Бухарское ханство	Человек из романа	Опера Дж. Верди	
Эпоха	Конiec, баста	Тихо!	Нападение	Напраслина	Микроавтобус	
Спортивный клуб	Вяз шершавый	Органическое соединение	Дебаты у прилавка	Слово барана	Дел выше крыши	
Река в Грузии	Нурсултан	Арабика, мокко	Лжец, хвастун	Подруга Петьки	Центр галактики	
Пистолет	Терешкова в детстве	Сильный зной	Теперь «Зил»	Мир	Лицом вниз	
Предлог	... Делон	Африканская страна	Снег зернами	Упрек, порицание	Предлог	
Элект. устройство	Элект. устройство	Элект. устройство	Элект. устройство	Элект. устройство	Элект. устройство	

Ответы на сканворд, опубликованный в номере за 1 февраля

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Компенсация. Святотатство. Криптограмма. Саар. Опоссум. Наитие. Катафалк. РНК. Этна. Армада. Частное. Аракс. Сладь. Пипетка. Кол. Чао. Чарка. Лука. Серфер. Тес. Ветла. Вакула. Азу. Окно. Луч. Блат. Руно. Рокировка. Смотр. Ворс. Маузер. Зрза. Сода. Нани. Нон. Веранда. Хата.

ПО ВЕРТИКАЛИ: Отвар. Потап. Нутро. Артур. Истома. Богара. Иго. Тиса. Гама. Асса. Манка. Штраус. Пекарь. Потир. Скачки. Утес. Инд. Фен. Рало. Аспирант. Тютчев. Омар. Апостол. СКА. Алле. Тук. Каракурт. Кружок. Усач. Ажур. Елка. Талер. Норманн. Акр. Км. Игуана. Овес. Ворона. Астана. Созыв. Онагр. Дот. Ад.

В компанию ООО «Сибирское молоко»

(Томская область, Асиновский район) требуются:

- ветеринарный врач;
- зоотехник;
- агроном;
- механизаторы-трактористы (кат. В, С, D);
- водители (кат. С, D, E).

Мы предоставляем: официальное трудоустройство; стабильную заработную плату два раза в месяц; служебное жилье и транспорт. Опыт работы приветствуется. Резюме можно направить на адрес: elchinaam@dmilk.ru.

Тел. 8-960-971-38-44

АО «Российский аукционный дом» (ОГРН 1097847233351, ИНН 7838430413, 190000, Санкт-Петербург, пер. Гривцова, д. 5, лит. В, тел. 8 (812) 334-26-04, 8 (800) 777-57-57, e-mail: ersh@auction-house.ru), действующее на основании договора с Акционерным обществом «Кемеровский социальный-инновационный банк» (АО «Кемсоцинбанк») (адрес регистрации: 650000, г Кемерово, ул. Дзержинского, д. 12, ИНН 4207004665, ОГРН 1024200001891), конкурсным управляющим (ликвидатором) которого на основании решения Арбитражного суда Кемеровской области от 02 августа 2019 г. по делу № А27-15174/2019 является государственная корпорация «Агентство по страхованию вкладов» (109240, г. Москва, ул. Высоцкого, д. 4), сообщает о результатах проведения торгов посредством публичного предложения (сообщение 02030235926 в газете АО «Коммерсантъ» № 177 (7622) от 23.09.2023) на электронной площадке АО «Российский аукционный дом», по адресу в сети «Интернет»: bankruptcy.lot-online.ru, проведенных с 30.01.2024 по 01.02.2024.

По лоту 1 – победитель Торгов – Индивидуальный предприниматель МОКРЫГИН ИВАН ЮРЬЕВИЧ (ИНН 420303582979), предложенная цена – 457 240,80 руб.

Заинтересованность победителя Торгов по отношению к должнику, кредиторам, конкурсному управляющему отсутствует. Торги окончены.